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Az imperialisták újabb, 
gálád mesterkedése

A véreskezü amerikai agresz- 
szorok háborús politikájuk so
rán újabb gálád eszközökhöz fo
lyamodtak: csatlósaikkal, az 
Egyesült Nemzetek Szervezete 
hírhedt szavazógépezetével hatá
rozatot fogadtattak el, amellyel 
gazdasági blokád alá szeretnék 
helyezni a Kinai Népköztársa
ságot. A Wall Street háborús 
uszító körei ezzel a. határozattal 
azt szeretnék elérni, hogy a vi
lág országai szüntessék be az 
áruesereforgalmat a Kinai Nép
köztársasággal, a Koreai Népi 
Demokratikus Köztársasággal, 
vagyis azokkal az országokkal, 
amelyeknek népei hősies har
cot vívnak az imperialista beto
lakodók ellen, a békéért.

A világ békeszerető emberei 
és így Népköztársaságunk bé- 
kehivei is a legnagyobb felhá
borodással fogadták az ENSz. 
re rákényszeritett határozatot. A 
háborús gyujtogatók újabb ha
tározatukkal minden kétséget 
kizáróan a koreai kérdés békés 
megoldását szeretnék megaka
dályozni, és a támadó háborút 
ki szeretnék terjeszteni a Kinai 
Népköztársaságra is.

Az utóbbi időben az amerikai 
milliárdosok számtalan esetben, 
minden leplezés nélkül kifeje
zésre juttatták a Kinai Népköz-; 
társaság elleni aljas szándékai
kat- Két héttel ezelőtt, az ame
rikai szenátus úgynevezett 
^ülügyi vitája" során, előbb a 
Koreában csúfosan kikapott és 
megfutamított véreskezü Mac
Arthur, majd maga Marshall 
tábornok hadügyminiszter, be
szédeikben leplezetlenül az 
ázsiai háború kiszélesítésének 
tervéről beszéltek. A véreskezü 
imperialista hóhér, MacArthur 
nem átallotta bevallani a sze
nátusi bizottság előtt, hogy 
szükségesnek látja a kinai tá
maszpontok bombázását és az 
örökre levitézlett Csang-Kaj_ 
Sek-félé bandák harcbavetését a 
Kínai Népköztársaság ellen.

„Minden fegyvernek a ható 
ereje korlátozva van — mondot
ta vadáliatias cinizmussal Mac
Arthur. — A puska egy embert 
öl meg, a gépfegyver egész sor 
ember életét oltja ki, a nehéz 
tüzérség és a bombák ezrekre- 
menő pusztításokat végeznek.. • 
Ha önök azonban blokádot hoz
nak létre és megakadályozzák, 

hogy élelmiszerhez vagy más 
létszükségleti cikkhez jussanak 
— ezzel az egész nép lé
tét ‘veszélyeztethetik- — Ezt 
a tanácsot adta a távolkeleti 
hóhér egykori gazdáinak és íme 
a világtörténelem egyik legbar- 
bárabb „hadvezérének" taná
csát a háborús profitra éhes 
milliárdosok lakájai, aljas hatá
rozatukkal máris magukévá tet
ték.

Mennyire tévednek ezek a 
minden emberi érzésből kivet
kőzött fenevadak, amikor azt 
hiszik, hogy ilyen eszközökkel 
megtörhetik a kinai nép ellen
állását és 475 millió embert is
mét rabságba dönthetnek. Az 
amerikai imperialisták, miután 
Kinában súlyos vereséget szen
vedtek, Korea leigázására in
dultak, hogy Korea véráztatta 
földjén keresztül hatolhassanak 
be ismét Kínába. A hős koreai 
nép és a kínai önkéntesek meg
hiúsították az imperialisták sö
tét terveit. Koreát nem sikerült 
és soha sem fog sikerülni térdre 
kényszeriteníök. A macarthnrok 
és trumanok gazdasági blokád
ja még kevésbbé fogja térdre 
kényszeríteni a nagy kínai né
pet. Az amerikai imperialisták 
évekkel ezelőtt gazdasági blo
kádot létesítették a népi demo
kratikus országok ellen. A népi 
demokratikus országok népei a 
blokád ellenére a nagy Szovjet
unió segítségével-nemcsak nem 
roppantak össze, nem pusztul
tak éhen, —■ ahogy azt az ame
rikai bankárok elképzelték, — 
hanem a szocializmus építésének 
útjára lépve, állandóan fejlőd
nek. ■

Az amerikai imperialisták és 
csatlósaik a Kínai Népköztársa
ság és a Koreai Népi Demokra
tikus Köztársaság ellen már hu
zamosabb ideje gazdasági blo
kádot alkalmaztak, ez azonban 
nem akadályozhatta meg az 
amerikai beözönlőket abban, 
hogy csúfos vereséget ne szen
vedjenek. De nemcsak Koreá
ban szenvednek vereséget, ha
nem vereséget szenvednek min_ 
denütt fszerte a világon háborús 
politikájukkal, mert a népek sa
ját kezükbe vették a béke meg
védésének ügyét és a hatalmas 
Szovjetunió vezetésével, a nagy 
Sztálin tanításaival felvértezve, 
harcolnak a háborús uszitó im
perialisták ellen, a békéért.

Plenáris ülést tártott az Országos Szakszervezeti 

' Tanács Központi Bizottsága
Szerdán reggel megkezdődött .az 

Országos Szakszervezeti Tanács 
Központi Bizottságának, plenáris 
ülése. Az OSZT KB plenáris ülé
se megvitatta az Állami Társada
lombiztosítás és az OSZT 195o. 
évi költségvetésének eredményeit, 
valamint az 1951. évi költségve
tést.

A délelőtti ülésen Periele Ne- 
gescu elvtárs, , az állami társada- 
lombiztositó tanácsának elnöke be
szélt, akii részletesen beszámolt 
a társadalombiztosító 1950-es költ
ségvetésének teljesítéséről és az 
1951-es költségvetési előirányzat-, 
ról.

Gh. Radu elvtárs ezután be
nyújtotta a fclügyelöbizottság jelen
tését'

A beszámolók vitájában résztvet- .

8Colo$s«tart®mán j ■ képviselői a .Technikusok
■ Egvesületének országos kongresszusán

Május 27, 28, 29 és 30-án tartják 
meg Bukarestben a Román Nép- 
köztársaság Technikusai Tudomá
nyos ' Egyesületének (TTE) kon
gresszusát. '

. A - kongresszus feladata megmu- . 
tatni á mérnököknek és techniku
soknak, milyen elkerülhetetlenül 
szükséges a munka iránti uj maga
tartás tökéletes elsajátítása, hogy 
méltóképpen rész tvehessenek az 
1951-es terv 11 hónap alatti telje
sítésében, hogy eleget tehessenek a 
nagyszerű ötéves terv és az ország 
villamosítási terve feladatainak. A 
kongresszusnak meg kell mutatnia 
a szovjet munkamódszerek még 
hangsulyozottabb, fokozottabb al
kalmazásának, a .tapasztalatcseré
nek, valamint a mémökök-techni- 
kusok és ujitók-élmunkások kö
zötte szoros együttműködés, szük- 
ségestségét '

A Kolozs-tartományi TTE-kö- 
rök küldöttei' május 26-án indul; 
nak . a bukaresti kongresszusra. A 
küldöttségben az alábbiak vesznek 
részt:

KOLOZSVÁRRÓL: Oprea Om- 
brizie az „Unirea” fémipari üzemel: 
technikusa, Vasiliu Ővidiu, a do
hánygyár mérnöke, Jakő Erzsébet, 
a „Varga Katalin” textílgyár tech
nikusa, Becsek Imre, a „Románia 

tek: Dr. Victor Predescu, az 
egészségügyi szakszervezetek szö
vetségének elnöke, C. Lepadatu, 
helyettes egészségügyminiszter, 
I. Mitarca,. a szállítási és közle
kedésügyi szakszervezetek szövet
ségének titkára, N- Soreanu, az 
OSZT sportosztályáról és mások.

A felszólalásokra Ljuba Chisi- 
nevsehi elvtárs, az OSZT alelnö
ke válaszolt. . ■

Az OSZT KB megadta a fel
mentvényt az OSZT végrehajtó- 
bizottságának és jóváhagyta az 
Állami Társadalombiztosító 1950. 
évi tevékenységéről szóló jelentést- 
. Az OSZT KB egyhangúlag jó
váhagyta az Állami Társadalombiz
tosító.. pénzalapjainak felhasználási 
módozatait 1951-ben.

A délutáni. ülésen Mihai Mujic 

Muncitoare” textilgyár technikusa, 
Eisenfratz Jancu, a 3. számú Álla
mi gyógyszergyár mérnöke, Nahlik 
Alfréd, az IPEIL mérnöké, Cusnir 
Anatolie, a 9 számú Állami Épít- 

. kezesi Vállalat építésze, Sladescu
Gheorghe, a 9. számú Állami Épít
kezési Vállalat mérnöke, Rajhona 
János, , a,z Állami *.  ' Tejfeldolgozó 
Üzemek technikusa, Derevici Valér, 
a „Herbák János”-müvek mérnöke, 
Mihály Dávid, a „Herbák János”- 
müvek technikusa, dr. Alexa Vasi
le, a i,V. Babes”-egyetem előadó, 
tanára, Robescu loan, a Tartomá
nyi VilJamosmüvek mérnöke, Metes 

; Nistor, a Tartományi Villamosmü- 
' vek mérnöke, Marinescu Petru, a

IV. számú Tartományi Útkarban
tartási Igazgatóság mérnöke, dr. 
Felszeghí Ödön, a Bolyai Tudo
mányegyetem tanára; Grosu Izu, a 
CFR-igazgatóság mérnöke,. Gligor 
Anton. a Mechanikai Intézet mér-

: nőké, Pancu Sebastian, áz „Electro-1 
carbon” mérnöke, Chisu Alexandra, 
a CFR-mühelyek mérnöke, Pop Eu- 
gen, a porcelángyár mérnöke.

TORDARÓL: Xvascu Vasile, az 
> „Elektrokerámia” mérnöke, Ion

Bireiu, á Vegyiüzemek'-technikusa, 
Tranuljs Socrate, a Vegyiüzemek 
mérnöke, Oprisiu Silriu, a Cement
gyár mérnöke, N. Anghelescu, a

elvtárs, az OSZT titkára jelentéit 
tett a. szakszervezeti mozgalom 
.1950. évi költségvetéséről és beter« 
jesztette az 1951. évi költségvetést. 

Az Országos Szakszervezeti Ta» 
nács Központi Bizottsága elha
tározta, hogy Marin Nicolaet ki
zárja a Központi Bizottságból, 
miután súlyos vétségeket követet-, 
el a munkafegyelem és proletái 
erkölcs ellen, ellenséges tevékeny*  

' séget fejtett, ki a munkásosztály 
ügyével szemben. A Központi Bt*  
zottság jóváhagyta az OSZT vég. 
rehajtóbizottságának határozatát 
Marín Nieolae bíróság elé állítá
sával kapcsolatosan.

A plenáris ülés záróbeszédé', 
Gh. Apostol elvtárs, az OSZT el
nöke mondotta.

Vegyiüzemek mérnöke, Hetea Au- 
gustin, a ,-Prolctarul”-gyár mérnö
ke. ■ 7 ;
MAROSUJVARRÖL : M.oisc Fram 

cisc,. a „ Vegyiüzemek álmsrfíöke, N 
Abrudan a Vegyiüzemek mérnöke 
Lázár Aurél, a- Vegytűzetnek mér*  
nökc.

Az EGERES! szénbányákból 
Harkó Tibor, mérnök.

Az ARANYOSGYÉRESI .-„Sód- 
ronyipar” üzerpeiből, Valea Io» 
mérnök. • y

A DÉSI CFR-épitkezésektől 'Hor . 
gos István almémök.. ■

A küldöttséget , dr. - Macarovic 
Constantái,-a „V. Babes” egyetem 
tanára vezeti.

A/ kongresszusra meghívták dr 
Raluca Ripan akadémikust is.

..A Technikusok - Tudományod 
Egyesületének kongresszusa újabb 
alkalom -lesz mérnökeinknek ér 
technikusaiiíknak a béke mellett 
való megnyilatkozásra, a békefelhi- 
vásra adott aláírásuk alátámasztá
sára. A kongresszus kifejezi orszá
gunk mérnökeinek és technikusai
nak elszánt • akaratát, hogy Pártunk 
irányításával megteremtsék orszá
gunkban a szebb és jobb élet fel 
tételeit, felépítsék, a szocializmul 
alapjait, küzdő ■ harcosai legyenek 
a béke nagy ügyének. -

Torda-rajonban az állami és kollektiv 
gazdaságok járnak az élen á növény- 

gondozási munkákban

Fasiszta terrorbanda fölött ítélkezett a katonai törvényszék

TORDA. .. - (Tudósítónktól.) 
Torda-rajonban a dolgozó föld
művesek lendülettel folytatják 
a tavaszi növénygondozási mun
kálatokat. A szalmásgabonák 
gyomlálását lm fejezték.

A gyomirtási munkálatokkal 
egyidőbon megkezdték az első 
kapálást is. Torda-rajon dolgo
zó földművesei hazafias verse
nyeket szerveztek, hogy a kn- 
pásnövények gondozását a ki
tűzött idő előtt befejezzék. Má
jus 23-ig 5038 hektár kukoricát, 
997 hektár mrora forgót, 87 hek
tár babot, 2(10 hektár cukorré
pát. 3(11 hektár takarmányrépát 
és 935 hektár burgonyát kapál
tak meg-

Ezekben a munkákban az álla
mi és kollektív gazdaságok dol
gozói haladnak nz élen. A ver
seny ered mén.veként a detrclie_ 
mi „Felszabadulás", n. bőidnél 
„Vörös csillag" és a virágosvfll- 
rvl kollektív gazdaságok dolgo

zói befejezték a gyomirtást. 
Dctrehem dolgozó földművesei 
az első kapálást 95 százalékban 
végezték el, vagyis megkapáltak 
1025 hektár kukoricát, 15 
hektár napraforgót, 10 hek
tár babot, 30 hektár ta
karmányrépát és 43 hektár 
krumplit. A nagycsányi sze
gény- és középparasztok a párt
tagok példamutató munkája 
nyomán ezideig 800 hektár ku
koricát, 45 hektár napraforgót, 
7 hektár babot, 35 hektár takar
mányrépát, 25 hektár szójaba
bot kapáltak meg.

A ■ nővén ygondozással a fel vi
lágosiié és mozgósító munka 
hiányábaii lemaradtak -Tára, Lé
in és Kisbánya dolgozó föld
művesei. Ezekben n falvakban 
a néptanáesok tekintsék főfelada" 
tuknak a dolgozó földművesek 
mozgósítását, hogy kitűzött, idő 
előtt elvégezzék n gyomirtást 
kapálást.

A bukaresti katonai’ törvényszék 
e héten hozott ítéletet egy fa
siszta terrorbanda ügyében, amely
nek tagjai Stancu loan légionárus, 
valamint Cojocaru Gheorghe és 
Stoian Mihalache, a hadseregből 
eltávolított altisztek voltak.

A munkásosztály és a népi de
mokratikus rendszer ez elkeseredett 
ellenségei, az imperialista rádióle- 
adók népcllcnes propagandájának 
ösztönzésére, diverziós és szabo- 
tázscselckcdctckct készítettek elő 
a dolgozó nép vagyonát képező 
vállalatok megrongálására és meg
károsítására.

Az államszervek és a dolgozó 
nép éberségének következtében 
ezeket a banditákat, hazánk ellen
ségeinek, az amerikai és angol há
boríts uszitóknak ezeket az ügy
nökeit, sikerült már első bűncse
lekményük elkövetésekor felfedez
ni &i letartóztatni.

A banda vezetője Stancu Ion 
vnF, aki már ‘Mcctimí tanuk! korá
ban résztvet.) a légionórus mozga
lomban és akit 1944 augusztus 23 
után három évi börtönre ítéltek 
arnkéri a bílnlcftokért, amelyeket 

mint a „luliu Maniu” gárda tagja 
követett el. Büntetésének letöltése 
után sikerült bejutnia a ,,Piaca
iul” állami vállalathoz, ahol kap
csolatba lépett két másik elvete
mült osztólycllenséggel, Cojo- 
carn Gheorghe és Stoian Mihala- 
cho dcblokált altisztekkel, akik a 
vállalatnál, mint tűzoltók működ
tek. Hárman megállapodtak a 
gyár elleni szabotázsakció tervében 
és- abban, hogy fasiszta terrorban
dát toboroznak légionáros, vagy 
jobboldali szociáldemokrata ele
mekből

Hogy a fegyverek beszerzésé
hez szükséges pénzre szert tegye
nek Síancti Ion. aki az éberség 
hiánya következtében Időközben 
raktárnok lett, a vállalatnál, egye*  
korrupt, elemek segítségével nagy- 
meunyiségü nyersanyagot lopott. A 
gyárból kjcscmnés'zctt nyersanya
got magánvállalkozóknak adta el 
Ugyanakkor a banditák előkészü
leteket tettek arra, hogy a válla
lat pénztAmoknőjét meggyilkolják 
egy olyan alkalommal, amikor az- 
a munkások fizetésével megérkezik 
a gyárba Meg akarták támadni az 

állami sorsjáték égjük fióküzletét 
is, hogy az elrabolt pénzből fegy
vereket szerezzenek be.

Miután a „Placajul” vállalatnál 
nem sikerült tagokat toborozniuk 
felforgató terrorista . szervezetük 
számára és mintán más gyárakra 
is ki akarták terjeszteni működésű
ket. Cojocaru Gh. és Stoian Miha
lache átmentek f, ..Vasile Roaíta" 
gyárbzili . .

Ebben az időpontban Stancu Ion 
végrehajtotta az első szabotázs
akciót Ez a bandita fclgyuJtoi’H a 
raktárt, bőgj- lönkretegye a gyárat, 
hegy a gyár munkásai, mérnökei 
é« technikusai az utcán maradja- 
nai'

De a dolgozók is az. államlűz- 
ton.wgt szervek ébersége folytán, 
alig níhány nappal az első zza- 
bolóz.-nkció után, a banditákat le
tartóztatták.

A bukaresti katonai törvényszék 
a következő ítéletet hozta: Stancu 
Iont halálra ítélte. Cojocnni Gheor
ghe 12 évi, Stoian Mihalache pe
dig 10 évi kAnymarmunkát kapóéi



A Szovjetunió kormányénak megjegyzései az Egyesült Államok 
japán' békeszerződés-tervezetével kapcsolatban

MOSZKVA. (Agerpres.) — A. E. Bogomolov, a 
helyettes külügyminisztere május 7-én atnyuj otta • 
az Egyesült Államok moszkvai nagykövetének ,A szovjet kor
mány megjegyzései az Egyesült Államok JaPaU ^keSX™0'leS~ 
tervezetével koncsnlathan". cimü okiratot. Az okirat s gtervezetével kapcsolatban". című
következő:

„A Szovjetunió kormánya ez 
év március 29-én megkapta, az 

\ Egyesült Államok kormányától 
a japán békeszerződés terveze
tét. Ezzel kapcsolatban a szov
jet kormány szükségesnek tart
ja a következő megjegyzéseket:

Noha több, mint öt év telt el 
a japán háború befejezése' óta, 
a japán béke rendezésének kér
dése megoldatlan maradt. Ez a 
helyzet elsősorban az Egyesült 
Államok kormányának maga
tartása miatt állt elő. Az ame
rikai kormány különböző ürü
gyekkel nemcsak a békeszerző
dés megkötését, hanem annak 
előkészítését is halogatja. Az 
amerikai kormány ismételt iz 
ben elutasította a szovjet kor
mánynak azt a javaslatát, hogy 
a vonatkozó nemzetközi egyez- 

. mények előírása szerint a többi 
kormányokkal együtt dolgozzák 
ki a japán békeszerződést. En
nek következtében az amerikai 
kormány megengedhetetlen mó
don meghosszabbította Japán 
megszállását
. 1 A szovjet kormány meg
jegyzései elsősorban a japán 
békeszerződés szabálytalan ki
dolgozására vonatkoznak.

■Az amerikai kormány a ja
pán békeszerződés tervéhez -esa- 

' tolt memorandumban kijelenti, 
hogy a terv az Egyesült- Álla
mok kormányának és több más 

' kormány megbízottai közötti 
megbeszélés alapján készült, be
leértve a Szovjetuniót is. Az

téri tanács összehívását, a ja
pán békeszerződés kidolgozá
sára.

Előirányzat szerint a japán 
békeszerződés kidolgozásának 
előkészítésében résztvesznek 
mindazoknak az államoknak a 
megbízottai, amelyek fegyveres
erővel vettek részt a Japán el
leni háborúban. De a szovjet 
kormánynak ez a javaslata és 
más erőfeszítései is a japán bé
keszerződés megkötésének meg
gyorsítására nem hoztak pozi
tív eredményt.' mert Egye
sült Államok kormánya nem ve
szi figyelembe sem a külügy-

szerzodés-tervezete egy és más 
tekintetben figyelmen kivül 
hagyja a hatalmaknak a felso
rolt okmányokból folyó kötele
zettségeit. Az itt felsorolt meg
jegyzések elsősorban a távolkex 
leti kérdésekre vonatkoznak.

Például az 1943_as kairói nyi
latkozat. nyíltan kimondja, hogy 
Tajván-szigetét és a Pescado- 
res_szigeteket vissza kell adni 
Kinának. Az amerikai szerző-, 
dós-tervezet azonban csak any_ 
nyit említ, hogy Japán lemond 
összes jogairól Tajvan- ég a
Pescadores-szigetek tekinteté
ben, de a szerződés-terv elhall
gatja. hogy ezeket a szigeteket 
át kell adni Kínának- Ebből azt 
a következtetést lehet levonni, 
hogy az amerikai szerződés-terv

utóbbi megjegyzés

Japán fegyveres erejének lét
számára.

Ismeretes, hogy az olagz bé
keszerződés pontos korlátozáso
kat tartalmaz az olasz hadse
reg, az olasz hadiflotta létszá
máról, valamint légihaderejének 
arányáról. Az amerikai terv 
semmiféle korlátozást sem tar
talmaz a japán hadsereg létszá
mát illetőleg. így Japán ked
vezményezett helyzetbe kerül 
Olaszországhoz viszonyítva, < no
ha ennek semmi alapja sincs. 
Ebből látható, hogy az ugyne.
vezeti „önvédelemre" hivatkoz
va, Japán saját maga dönthet 
fegyveres ereje létszámának 
kérdésében. A szovjet kormány
ezt az intézkedést egy olyan en
gedménynek tekinti, amely le_

a Tajván- és Pescadores-szige
tek tekintetében — amelyeket, 

miniszteri tanács “összehivásá- elragadtak Kínától - a jelen- 
nak szükségességét, sem pedig effl. helyzetet valtozitlnil 
a békéértekezlet összehívását en- meghagyja es ezzel megszegr a 

kairói egyezménynek a szigetek 
visszatérésére vonatkozó intéz- .nek a kérdésnek megvizsgálá

sára.
A szovjet kormány szükséges

nek tartja, .hogy rámutasson: 
különösen megengedhetetlen Kí
na kirekesztése A ÍaPán béke
szerződés előkészítéséből. Isme
retes, hogy Kína sok éven át 
kénytelen volt elszenvedni a ja- 

, pán militaristák agresszióját- 
Kína hosszantartó és nehéz há

nem . belel

borút viselt a japán imperialis
ták ellen és a japán agresszió 
következtében a legnagyobb ál
dozatokat hozta. Természetes 
tehát, hogy a Kínai Népköztár
saság kormánya, —- amely a 
kínai nép egyetlen törvényes 
képviselője —- különösen érde
kelt B japán békeszerződés elő
készítésében és a távolkeleti 
tartós béke helyreállításában.

. , » Nyilvánvaló, hogy a japán bé-
^lóságnak, m®rt a.s °v" - keszerződést előkészítő munká-

jet kormány már ez év móréin-jet Kormány mar.ez ev mm-cm- Wok Során Kinai Népköz_ 
sanak elejen nyilatkozatot tet társaság részvétele nélkül lehe-
hoz^zzal kapcsolatban, hogy fetien a tóvoIkeIeí} kérdést bé. 
nem hajlandó külön tararyalaso- d ।
kát folytatni az Egyesült Álla feesen rendezni.
mek meehizottaival a japán 'bé-. 
"keszerződés kidolgozásának kér
désében. A szovjet kormány ab
ból á feltevésből indul ki, hogy 

. a japán békeszerződést egyma
gában. egyetlen kormány sem 
dolgozhatja ki olyan módon, 
hogy csupán kikérj más érde
kelt kormányok tanácsát, ha
nem a japán békeszerződést az 
összes érdekelt kormányoknak 
együttesen kell kidolgozniuk, 
úgy, amint azt a vonatkozó 
nemzetközi egyezmények elő
írják. De az amerikai kormány 
nem mondott le arról, hogy a 
japán békeszerződést egymaga-’ 
bán kidolgozza és arra töreke
dett, hogy ezt' a jogot kizárólag 

, a ,maga számára tartsa fenn, 
ami azt jelenti, hogy megszegi 
a japán békeszerződés kidolgo-

, zása tekintetében a Szovjetunió,*  
a Kínai Népköztársaság, Nagy
britannia és más érdekelt álla
mokkal együtt vállalt kötele
zettségeit- ( t

Az 1945. augusztus 2-í potsda
mi egyezménynek i megfelelően 
megalakult az öt hatalom — az 
Egyesült Államok, a Szovjet
unió, Kina. Nagybritannia cs 
Franciaország külügyminiszte
reinek tanácsa. A potsdami 
egyezmény világosan kimondja,
hogy a külügyminiszteri tanács 
elsősorban azért alakult, hogy 
előkészítse n békés rendezés 
munkálatait és hogy az egyes 
békeszerződések kidolgozásánál 
a külügyminiszteri tanács azok
nak az államoknak n megbizot- 
taiból "Kikul, melyek aláírták 
az illető ellenséges ország fegy- 
vcrlcféUdi feltételeit.

Ennek im-gfcleiéeii készült el 
ég irták alá az olasz, román, 
magyar, bolgár és finn béke- 
szerződést. A potsdami egyez
ményből folyik továbbá^ hogy 
a japán békeszerződés kidolgo
zása -nz Egyesült Államokat, a 
Szovjetuniót. Nagybritanniái. 
és Kínát illeti, minthogy, ezek 
az országok irták alá n japán 
fegyverletételre vonatkozó ok
mányt. A szovjet kormány már 
1917-ben javasolta 3 Kinn, az 
Ervesiill Államok, a Szovjet
unió és Nagybritannia mcgbL 
zottnihól alakult kUlügymínisz-

Ebből kitűnik, hogy az ameri- 
. kai kormány ki akarja rekesz- 

teni a Szovjetuniót, a Kínai 
Népköztársaságot és más orszá
gokat a japán békeszerződés 
előkészítéséből és ezt kizárólag 
saját maga akarja kézbevenni, 
hogy diktátummal egyoldalúan 
Japánra kényszerítse az ameri
kai kormány által óhajtott bé 
keszerződés feltételeit, kihasz
nálva. erre a célra a jelenlegi 
japán kormány függőségét az 
amerikai megszálló hatóságok
kal szemben.

2. A szovjet kormány meg
jegyzései másodsorban arra v°- . 
iratkoznak, hogy az amerikaiak 
japán békeszerződéstervezete a 
kérdés lényegének szempontjá
ból több helytelen intézkedést 
tartalmaz, amelyek összeférhe
tetlenek a hatalmak között fenn
álló egyezményekkel.

A jól ismert nemzetközi ok
mányokban — így az 1943-as 
kairói; egyezményben, az 1945-ös 
potsdami, nyilatkozatban, vala
mint az 1945-ös jaltai egyez
ményben — az Egyesült Álla
mok, Nagybritannia, Kína és a 
Szovjetunió kormányai ponto
san megszabott kötelezettséget 
vállaltak a japán békeszerződés 
tekintetében.

Ezekben az okmányokban 
megállapították Japán ország
határait cs kimutatták, hogy 
Japánban békeszerotő és felelős 
kormánynak kell működnie, a 
japán nép szabadon nyilvání
tott akaratának megfelelően- 
Az egyezmények értelmében 
vissza kell vonni Japánból az 
Idegen csapatokat- Ezekben az 
okmányokban, valamint a ha
talmak későbbi egyezményeiben 
kimondották, hogy Japánban ki 
kell küszöbölni minden aka
dályt n japáp nép demokrati
kus törekvései újjászületésének 
és, megerősítésének útidból: 
széles lehetőséget kell nyitni a 
Japán népnek országa békés 
gazdasági kifejlesztésén*.  Az 
egyezmények előírták továbbá, 
hogy véget kell vetni a milita
risták hatalmának és befolyásá
nak és végre krt| hajtani Japán 
demilllarizálását.

Az nmoriknialc' japáni bókc-

kedését.

hetővé teszi Japán számára, 
hogy helyreállítsa a militariz- 
must. 'Magától értetődik, hogy 
az ilyen helyzet összeférhetet
len a hatalmak közötti ismert 
egyezményekkel Japán demili
tarizálásának tekintetében.

Ugyancsak nem lehet figyel-
mén , kivül hagyni azt sem, 

Az amerikai tervezet továbbá hogy az amerikai terv semm i-
előírja., hogy Riu_Kín, Voni, féle határidőt sem ír elő a Ja_
Proszario, Volkano, Pares, Vela pánban állomásozó megszálló 
és a Márkusa szigeteket ki von- csapatok visszavonására, hanem

dések összeférhetetlenek az 
1945-ös potsdami nyilatkozattal.

Hozzá kell tenni, hogy .az 
amerikai kormány már most 
nem azokra a célokra használja . 
fel Japán megszállását, ame
lyekre nézve a Japán fegyver
letételét aláíró országok meg
egyeztek- A Japánban állomá
sozó megszálló csapatok Japán 
területét, anyag- és embertarta
lékát a koreai' fegyveres be
avatkozásra használják, ami. 
összeférhetetlen a nemzetközi 
egyezményekkel. A nemzetközi 
egyezmények alapján az ameri
kai csapatok csak azért kaptak 
jogot Japán megszállására, hogy 
a Japán demilitarizálására és 
demokratizálására vonatkozó In
tézkedéseket foganatosítsák.

Végül az amerikai terv figyel
men kivül hagyja azoknak a 
korlátozó intézkedéseknek a 

( megszüntetését, amelyek akadá
lyozzák Japán békés gazdaságá
nak szabad fejlődését. Magától 
értetődik, hogy az ország békés 
gazdaságának kifejlődése 'éa;a - 
többi országokkal való normá
lis kereskedelmi kapcsolatok 
nélkül nem lehet megteremteni

ják Japán fennhatósága alól és nyíltan az amerikai megszálló 
az Egyesült Államok közigaz-
gatása alá helyezik, azzal az 
ürüggyel, hogy ezek a szigetek 
az ENSz gyámsága alá kerül
nek. Minthogy a felsorolt szige
tek elszakitása Japántól nem
szerepel a. hatalmak között meg
kötött egyetlen egyezményben

csapatok és a haditámaszpontok 
további fönntartását célozza a

Japán gazdasági fejlődésének 
tartós alapját és nem lehet 
emelni a japán nép jólétét; • ’

A szovjet kormánynak jmég 
vannak más megjegyzései is áz
amerikai békeszerződési tervveljapáni békeszerződés megkötése .

után is. Ennek következtében kapcsolatban; ezeket a megjegy- 
az Egyesült Államok által Ja- zéseket az érdekelt’hatalmak 
pán részére előkészített -békés értekezletén szándékozik előter- 
rendezés" után is f ennállana Ja- jeszteni. ‘ .

A szovjet kormány feltétlenül 
ragaszkodik a japán békeszer
ződés mielőbbi megkötéséhez;.A 
nemzetközi egyezményeknek

pán katonai megszállása és az
Egyesült Államok Japán tény
leges ura maradna.

bán, semmi sem igazolja e szí- Mint ismeretes, az olasz bé
getek elszállítását Japántól, keszerződés előírja az olaszorszá-

sem, sem pedig az ENSz Bíz_ 
tonsági Tanácsának határozatá-

___ ._________ _ alapján kell kidolgozni, araölye- 
gi megszálló csapatok visszavo- két a hatalmak a második vi
llását három hónappal a béke- lágháboru folyamán kötöttek 

. szerződés megkötése után. így - meg; a japán békeszerződést az 
Japán Olaszországgal összeha- Egyesült Államok, a Kínai 
sonlitva sokkal rosszabb hely- köztársaság, a Szovjetunió és 
zetbe kerül, minthogy az Egye- ’ Nagybritannia megbizottaiuak 
sült Államok meghatározatlan közösen kell kidolgozniuk, eh*,  
időre korlátlan jogot kajt Japán hez hozzájárulnak túvolkelrtí 
további megszállására a japán! bizottság összes tagállamai.

______ _ ___ „ _______ _ békeszerződés aláírása után fs. Ennek megfelelően a szovjet 
miféle korlátozást nem ir elő Természetesen ezek az-intézke- kormány javasolja: . - .

Még fontosabbak' a nemzetközi 
egyezményektől való eltérések, 
amelyeket az amerikai szerző
dós-terv katonai kérdésekkel 
kapcsolatban foglal magában.
Elég rámutatni arra, hogy az 
amerikai terv nemcsak, hogy 
nem nyújt biztosítékot a japán 
militarizmns . újjáélesztésével 
szemben, hanem általában sem-

kormány javasolja:

1-1951. júniusában vagy júliusában hívják lül az önvédelemre fszükséges létszámot — mint 
~ "■ ‘ ‘’ ahogy ezt az olasz békeszerződés is előírjaéössze az Egyesült Államok, a Kínai Népköztár

saság, Nagybritannia és a Szovjetunió megbizott- 
taiból alakult külügyminiszteri tanács üléssza
kát a japán békeszerződés kidolgozására, figye- 
lembevéve a békeszerződés kidolgozásának elő
készítési munkálatainál mindazon országok meg- 
bizottainak hozzájárulását, amelyek fegyveres 
erővel resztvettek a Japán elleni háborúban. A 
békeszerződés tervezetét megvizsgálásra előter
jesztik a béteértekezleten.

2, A szovjet kormány javasolja, hogy a ja
pán békeszerződést a kairói nyilatkozat, a pots
dami nyilatkozat és a jaltai egyezmény alapján 
a következő főbb célkitűzésekkel dolgozzák ki:

a) Japánnak békeszerető, demokratikus és 
független állammá kell válnia.

b) Biztosítani kell Japán lakosságának a de
mokratikus jogokat; nem szabad eltűrni olyan 
politikai, katonai, vagy katonai jellegű szerve
zetek létezését, amelynek célja, hogy megfosszák 
a ’ japán népet demokratikus jogaitól, — éppen- 
ngy, mint ahogy ezt az olasz békeszerződés is 
előírja.

c) z\ japán militarízmus újjáélesztése elleni 
biztosítékul korlátozó intézkedéseket kell megál
lapítani a békeszerződésben a japán fegyveres 
erő létszámát illetőleg, úgyhogy ez ne múlja fe-

d) Ne alkalmazzanak semmiféle korlátozó in-
tézkedést Japánnal szemben az ország békés 
gazdasági fejlődése tekintetében.

e) Megszűnnek Japánnak más .államokkal 
való kereskedelmét korlátozó összes intézkedések.

3. A japán békeszerződésben elő kell Írni, 
hogy Japán nem vehet részt semmiféle koalí
cióban, amely a japán militaristák elleni bábo" 
ruhán fegyveres erővel résztvett államok vala
melyike ellen irányul.

4- Pontosan le kell szögezni a szerződésben, 
hogy a japán békeszerződés megkötése után, leg
később egy éven belül, az összes megszálló csa
patokat kivonják Japán területéről és ezentúl 
egyetlen idegen államnak sem lehetnek csapatai 
vagy hadászati támaszpontjai Japán területén.

5. Meg kell egyezni abban, hogy a japán hé- -
keszerződést 
felvételét az 

Moszkva, 
A fenti

aláiró államok támogassák Japán 
ENSz-be.
1951. május 7.
okmány másolatát a szovjet kor-

mány elküldte a Kínai Népköztársaság, Nagy
britannia. Franciaország, India, Pakisztán, Bur
ma, Ausztrália, Kanada, ITjzéland, Hollandia, a 
Mongol Népköztársaság és a Koreai Népi De
mokratikus Köztársaság kormányának-

Soroxatos Ültetéseket rendezlek 
a dolgozók

PÁRIZS. (Agerpres.) Madridi 
híradás szerint a spanyol frankisia 
hatóságok minden óvintézkedése 
ellenére sem tudták megakadá
lyozni május 22-én a madridi tü- 
megtUntctés megtartását.

Ezen a napon a spanyol fővá
ros különleges látványt nyújtott. 
A madridi dolgozók bojkottja kö
vetkeztében a villamosok, a föld
alatti vasnt és a társorgépkocsik 
utasok nélkül közlekedtek. Az. id
eákon éj a körutakon végtelen so
rokban meneteltek a férfialt és 
nők munkahelyük felé. Noha az 
üzletek és a vendéglők nyitva vol
tak, senki sem látogatta ezeket. A 
dolgozók a drágaság elleni tilta
kozásul bojkottálták a vendéglőket 
U, Hosszai időre meg’»akndt a tr-

Icfonösszeköttctés Madrid és p kül
föld között.

A madridi tüntetéseknek tömeu- 
jcllego volt Franco fasiszta uralma 
ellen. A hatóságok mindent meg
tettek, hogy a dolgozók tiltakazó- 
sát meghiúsítsák. Május 21-én a 
főváros tífcáin lovasrendőrök cir
káltok.

A ,Ce Soir” cúnü francia lap je
lenti, hogy Madridban bevezettek 
nz. o'Jromállapotot Az egész vá
rosban katonák és rendőrök cir
kálnak. A frankisia hatóságok azt 
remélik, hogy a terrorintézked'!- 
sekkcl megakadályozhatják a tün- 
teté'A’ket, De Franco erőfesz.íféiei 
kudarccal járnak, mert a madridi 
dolgozókat nem tudják mcgfélcm- 
litftiW.

LONDON. — (Agerpres.) A 
„Daily Worker” jelentése szerin', 
egés-z Angliában nagy sikerrel fo
lyik a békeivek aláírása. Tömege
sen írják alá a békcfelhivást Lon
donban, Yorkshireben és Skóciá
ban..

VARSÓ. — (Agerpres.) Május 
21-:g a Lengyel Köztársaságban 17 
millió 027.472 ezer békeszavaza*  
gyűlt össze. A népszavazás tovább 
far:.

PERING. — (Agerpres.) Pakkra 
tán kormánya felvette a diplomá
ciai kapcsolatokat a Kinai Népköz- 
társasággal. A Kinai Népköztársa
ság Han-Ji'n-Lunt nevezte ki pa
kisztáni nagykövetnek.
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- ÉLET A SZOVJETUNIÓBAN —
A szovjet építőművészet távlatai ipari fejődése

Soha, egyetlen ország építő- ros — építkezésénél figyelem- 
művészei előtt sem álltak még mel kell lenni nemcsak a köz
olyan hatalmas és nagyszerű épületek — tanácsház, iskola, 
feladatok, mint a szovjet, épité- kórház, klub nagyobb mére_ 
szók előtt. Nem beszélve a világ- teire és szebb kivitelére, hanem
rágzóló jelentőségű gazdasági 
építkezésekről, mint amilyenek 
például a mély- és magasépité- 
szet számos uj problémáját föl
vető vizierőmü- és csatornaépit- 
kezések- Egyenesen gigantikus 
feladatokat kell megoldaniuk a 
szovjet építőművészeknek a la
kásépítkezés terén is.

.A szovjet építőművészek igen 
nagy vonalakban gondolkozhat
nak. A szovjet élet minden vo- 
nalon érvényesülő tervszerüsé-

arra is, hogy
A VÁROS ÉS FALU KÖZTI 
KÜLÖNBSÉG ELTüNTETÉ 
SÉNEK

ki kell fejeződnie a falusi laká_ 
sok belső megoldásában is- Ez 
más szóval azt jelenti, hogy az 
újonnan épülő és építendő falu
si lakásoE egyre inkább városi 
jellegűek, nagy ablakokkal, 
közművekkel, fürdőszobával.

A szovjet építészetben teljes 
diadalt aratott a szocialista

aszerint, hogy melyik szovjet 
köztársaságban épült a szóban- 
forgó ház. Gyakorlott szem 
szinte teljes biztonsággal tudja 
megállapítani a homlokzati kép
ről, hogy milyen vidék, melyik 
szovjet nemzetiség városában 
állhat ez a ház. Megdőlt tehát 
a burzsoá építészeti közmopoli- 
tizmus, amely pontosan egyfor
ma házakkal akarta telerakni a 
világot, tekintet nélkül például 
arra, hogy a ház -milyen dél
körön, milyen éghajlati viszo
nyok között áll majd.

KEMÉNY HARCBAN LE
KÜZDÖTTÉK AZT AZ 
IRÁNYZATOT IS.

amely azt hirdette, hogy a mo-

a Szovjetmióbao
Nemrégen tartották meg 

Moszkvában az ipari szövetke
zetek megbízottainak országos 
értekezletét, amelyen megvitat
ták az ipari szövetkezetek és a 
Szovjet Ipari Szövetkezetek 
Központi Tanácsának alapsza
bályait. A Központi Tanács az 
ipari szövetkezetek irányító 
szerve, amelynek az a feladata, 
hogy az ország egész területén, 
az ipar minden ágában közpon
tilag vezesse az ipari szövetke
zeteket.

nek. A szövetkezeti áruházak 
segítséget nyújtanak a szovjet 
árpolitika szabályozásában. Az 
ipari szövetkezetek gyártmá
nyai a szövetkezeti áruházakon 
keresztül állami árakón jut
nak a fogyasztókhoz, ami bizto- , 
sitékot jelent a vásárlóközönség . 
felé abban a tekintetben, hogy 
a különböző cikkeket a legol
csóbban vásárolhassa meg.

GÉPESÍTETT SZÖVETKE- 
ZETI NAGYÜZEMEK

AZ IPARI SZÖVETKEZE- , A szövetkezeti vezetőségvá- 
TWK mwi’fiMOT A lasztó taggyűlések nemrégiben 

, zajlottak le. A beszámolókból 
TERMELÉSBEN _ kiderült, hogy mennyire meg

változott az utóbbi években a . 
szovjet iparosok munkamódsze
re. Az ipari szövetkezetek kéz-

gé. lehetővé teszi számukra, művészetnek az az elve, hogy a

.£W?Í

síwíIríís

A Központi Tanács feladata,
hogy gondoskodjék az ipari sző 
vetkezetek tervszerű munkájá- műves iparosokból alakultak- 
ról, a közszükségleti cikkek még Ezek az iparosok valamikor 
nagyobb mértékű előállításáról egyszerű munkaeszközökkel dől
és az egyes gyártmányokban a ?°ztak, valóban kézi munkával 

állították elő gyártmányaikat. 
Az ipari szövetkezetekben tel-

.....

választék kibővítéséről. Az ipari ‘ 
szövetkezetek ugyanis nagyon 
fontos feladatot teljesítenek. A ie^n megváltozott a munka 
negyedik sztálini ötéves terv in- szervezése. Hatalmas nagyipari 
dulásakor Sztálin — 1946. feb- szervezeteket hoztak létre, ame- 
ruár 9J választási beszédében Ivekben a korszerű technika min- 
— hangsúlyozta, hogy a negye- den vívmányát alkalmazzák. Az 
dik ötéves tervben nagy súlyt ipari szövetkezetek tagjai részt- / 
helyeznek a közszükségleti eik- vesznek a szocialista munkaver. 
kék gyártásának emelésére. Az senyben. Több, mint 900 ezer szö- 
ipari szövetkezetek már eddig is vetkezeti tag küzd munkaver- . 
alaposan kivették részüket eb_ senyben a tervek határidő élőt— 
bői a fontos munkából A nép- teljesítéséért Az ipán szö

vetkezetek munkájának gépesi-

szervezeteket hoztak létre, ame-

Á inoszkvaí Szmolenszk-téri (balról) és JaiM része már elkészült, a Szmolenszk-téren már a 
parti (jobbról) épüktáriások, a szovjet építészet' . .huszadik emeleten is feljutottak az épitő-
nagyszer® remekei. Az épületek jelentékeny ■ munkások.

hogy egész háztömbök, negye
dek és utcák / '■ ■

. . EGYSÉGES ÉPÍTÉSZETI 
■MEGOLDÁSÁVAL FOG-’

■ . LAKKOZZANAK
és terveiket olyan alkotó együtt
működésben készítsék, hogy az 
építendő uj városrész —■ esetleg 
egész város — építészeti képe 
egységes legyen. Különösen 
nagy feladatot jelent ez olyan 
nagyináltu és számos nagy mű
vészeti értéket képviselő épület
tel rendelkező város átépítésé
nél, mint például Moszkva és 
Lenin grád. Az ilyen városokban 
a klasszikus építészet legszebb 
alkotásainak figyelembevételé
vel kell kialakítani a korszerű 
építőművészet és technika segit- 
ségével épült modern házak 
meghatározta városképet.

Rendkívül nagyjelentőségű az 
a, tény, hogy a mai szovjet épí
tészet — a művészi jelleg meg
őrzése, sőt továbbfejlesztése 
mellett — egyre inkább nagy
ipari módszerekre tér át. A 
munkafolyamatok döntő több
ségét teljesen gépesi tették és 
egyre nagyobb mértékben hasz
nálják ki a helyi építő- és 
nyersanyagokat

A lakásépítés két legfonto
sabb feladata a városi és a vá
rosit egyre jobban megközelítő 
falusi lakásépítkezés. A mosz
kvai lakóházak főtipusn 
Sztálin határozott útmutatására 
a hét-fizennógy emeletes ház. 
Nem vitás, hogy itt nem egy
szerűen az előbbi típusú lakó 
házak magasságának cm eléséről 
van szó- Feltétlenül szükséges a 
maeas házak kompoziciós meg
oldásának alapos változtatása is. 
Széles és tágas térmcgoldások- 
ra van «ziikség. újfajta körvo 
nalakrn. a homlokzati tik Ttj_ 
riilnan kidolgozására.

A falusi lakásépítkezés prob
lémáját külónöse.n a kolhózogyc 
süteti mozgalom kiszélesedése 
tette időszerűvé. A kolhozok 
rp-x-entíliUp által keletkező nagy 
koíhözfabt ... esetleg kolhozvá.

szocialista tartalmat nemzeti 
formában kell kifejezni. Adott 
esetben ez azt jelenti, hogy az 
emberek legteljesebb kényelmét 
és minden egészségügyi szük
ségletének kielégítését szolgáló 
lakóházak külső képé — a mo
dern formanyelv általános kö„

dern építészet legfontosabb kö
vetelménye a fösvény egyszerit. 
ség. Ez a jellegzetesen polgári 
irányzat uniformizált skatulya
házak tömegével éktelenití el a 
kapitalista országok városainak 
képét A szovjet építészek min
den építkezésnél számításba ve_ 
szik a célszerűség mellett a hűlvetelményeinek figyelembevéte

lével is — jelentősen különbözik ső szépség követelményét is-

. 1 .. 1 sg®vjH sehésiet glfeáala
NIKOLÁJ BOGORAZ PROFESSZOR „UJ” VÉGTAGOKAT 

’ AD A NYOMORÉKOKNAK

A győzelmes szocializmus első 
éveiben történt.-. Az egyik ka
tonai kórházból felhívták Niko- 
láj Alexejevies Bogoraz klini
kai sebészorvost- Sürgős műtét
re van szükség. Emberi életről 
van szó...

Bogoraz pillanatok múlva az 
utcán volt. A katonai, kórház 
felé menő villamos éppen el
hagyta a megállót- Az orvos 
elkapta a kocsi fogantyúját, de 
nem tudott n lépcsőre felkapasz
kodni. A következő pillanatban 
a kerekek között feküdt. Egyik 
lábát szárból, másikat tőből 
vesztette el.

Kartársai megmentették éle
tét,

— Sobészorvos láb nélkül ■ ■ • 
—, mondták egymásnak barátai. 
— Alighanem ol kell búcsúznia 
hivatásától.

De ., környezető részéről meg
nyilvánuló mélységes együttér
zés megsokszorozta Nikolaj 
Alexejevies energiáját. Munkás
sága ettől kezdve nagyszerű si
kerek felé vezetett.

lezajlódó fertőző betegségek 
sokezer embert tesznek nyomo
rékká, egyik lábuk vagy kezük 
rövidebb lesz a másiknál.

Elképzelhető-e, hogy segíteni 
lehetne ezeken a szerencsétlene
ken? A problémát itt a csontok 
megrövidülése okozza..

Bogoraz megtalálta a megol
dást.

A műtéti eljárást, amelyet ki
dolgozott, szeletes csontkimet- 
szcsnek nevezik. A műtétet úgy 
végzik, hogy a csontot ferde 
síkban több darabra, szegmen
tumra metszik, majd ismét be
varrják a schot. Ezután 15 kilós, 
vagy ennél is nehezebb súlyt 
kötnek az alsó lábszárra. A 
szegmentumok ferde vágási fe
lületei a megterhelés hutására 
(/■[csúsznak". 35- (0 nap múlva 
az egyes szegmentumok ilyen 
helyzetben nőnek össze. A meg
rövidült végtag ismét vissza
nyerte eredeti hosszát.

MEGMENTETT VÉGTAGOK

SZELETES CSONTÉIM ET-
K71>« ।

Bogoraz uj sebészeti ág meg- 
alapifója lett. Végtagokon vég
zett csodálatos miitéitei sok nyo
morék testi épségét adták visz- 
sza.

Sérülések vagy a esoníokb.m

És íme, ogy másik műtét, 
amely szintén Bogoraz nevéhez 
fűződik.

Rosszindulatú daganat, mini 
például a «arkoina. elpusz
títhatja a féld, vagy a könyök- 
ízületid. A sebész, hogy a beteg

lynmodik ilyenkor a beteg vé 
tn g n m n । i t á c iájához.

gazdaságban vállalt fontos sze- - - - — -
repükre jellemző, hogy a szov_ tése, a tagok munkaversenye 
jet ipari szövetkezetek állítot- nagyszerű eredménnyel járt: a 
ták elő az elmúlt évek folyamán szövetkezetek mar 1948-ban tul- 
az összcipőtermelés 20 százaié- lépték a háboruelőtfi termelési 
kát, a bútorok 42, a fémedé- színvonalat, a múlt esztendőben 
nyék 35 és a kötszövött cikkek pedig kétszérannyi iparcikket 
27 százalékát. A szövetkezetek termeltek, mint 1946-ban, a ne- 
nemcsak a termelésben, hanem - ijedik ötéves terv első évében, 
a gyártmányok forgalomba ho- A Központi Tanács most még 
zatalánál is fontos feladatot fel- jobban ki akarja bővíteni a sző. 
jesitenek. Saját áruházaikban vetkezetek termelését, kiépíti az 
közvetlenül juttatják a fogyasz- egymástól területileg távolfek- 
tókhoz gyártmányaikat Ennek vő, egy iparághoz tartozó szö-
kettős jelentősége vaura fo- vetkezetek közötti gazdasági . 
gyasztóközönség közvetlenül a kapcsolatot'és újabb áruházak 
cikkel? előállítóival áll összeköt- építésével szolgálja a fogyasztó
tetősben, tehát a fogyasztók bi_ közönség érdekeit. Ezekre az 
rálata n legrövidebb utón jut el intézkedésekre szükség is van, 
a gyártás vezetőségéhez. így a mert a szovjet fogyasztóközpn- 
szövetkezetek mindig tisztában ség igényei napról-napra foko_
vannak azzal, hogy mire van zódnak mind mennyiségi, mind 
szüksége a fogyasztóközönség- minőségi tekintetben.

A sebészet magasabb elvei szavarrja“ levágott lábukat 
azonban azt követelik az orvos, vagy kezüket.
tói, hogy ne csak a beteg éle
téért, hanem testi épségéért is 
küzdjön. Bogoraz, mint igazi 
szovjet tudós, nem nyugodha
tott bele, hogy betegeit csak lá
buk vagy kezűk elvesztése árán 
adhassa vissza az életnek. Ki
dolgozta a sebészet történetében 
páratlanul álló merész és zse
niális eljárást. A sebész ennek 
alapján csonkítás nélkül is el
távolíthatja a baljóslatú daga
natot.

Ilyen műtét régebben csak a 
legmerészebb álmaink világában 
élhetett. Bogoraz valóraváltotta 
ezt az álmot.

A daganat elroncsolta a cson
tot. az izmokat, a bőrt. Bogoraz 
eltávolította az elpusztult ré
szeket. A végtag alsó részét 
most már csak az erek és ideg- 
kötegek kötik össze a testtel. 
Ezen n vékony hídon keretűdül
az élet áramlik n in-
választott végtagrészbe. Boporaz 

összeillesztette. a vágási felüle
tet, úgy, hogy csont a csonttal, 
izom az izommal, bőr a bőrre) 
kerüljön érintkezésbe. A végtag 
rövidebb lett, de nincs az a tö
kéletes iniiláb, nmely nz élő lá_ 
hat pótolni tudná.

SZERVÁTÜLTETÉS

in n<-n már <v-ak egy lépés ve 
zit H végtagok átültetéséhez.

Bogoraz bátran nekivágott 
.'innak, hogy megvalósítsa a se
besültek régi álmát, hogy „visz-

Az állatokon végzett kísérle
tek felülmúlták a legmerészebb 
reményeket. Bogoraz levágta 
kutyák lábát, maid azt ismét 
„visszavarrta" helyére. Hama
rosan élet járta át az „uj“ test
részt

Ami elérhető az állatoknál, azt 
végre lőhet hajtani az embe
ren is.

Bogoraz már eddig is nagy
szerű eredményeket ért el belső 
szervi átültetésekkel. Tudjuk, 
mennyire fontos szerepet játsza
nak szervezetűnk működésében 
mirigyeink. így például a pajzs, 
mirigy kórosan fokozott műkö
dése Bascdow-kórt, elégtelen 
működése kretinizmust okoz. 
Bogoraz Basedow-kóros betegből 
pajzsTnirigy-szövctet ültetett át 
kretinizmusban szenvedő beteg 
pajzsmirigyére. A javulás mind
két betegnél gyorsan beállt.

Ugyanilyen műtéteket végzett 
a test növekedését szabályozó 
hipofizis-mirigy megbetegedé
seinél is.

Níkoláj Alexejevies Bogoraz 
hetvenötödik életévéhez közele
dik. A több, mint fél
évszázadon keresztül vőrr/z'tt 
óllhntatoR munka igazi kommu
nista munka volt. Müvének he_ 
fetőzése volt, amikor crdcim-í 
nek elismeréséül elnyerte a 
Sztálin-dijnt. n logkivótehMk-. 
nak kijáró szovjet kitüntetést.
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Köze! kétezer dolgozó vesz reszt 

az ARLUS orosz nyelvtanfolyamain Kolozsváron

Vidéki körútra indult a kolozsvári
Állami Wlagyar Színház

KOLOZSVÁR. — Az ARLUS 
kulturosztályának felelőse kö
zépkorú férfival beszélget.

— Elvtársnő kérem — mond
ja a látogató — én a Vízmüvek 
dolgozója vagyok. Nincs tudo
másom róla, hogy a mi üze
münkben orosz tanfolyam lenne. 
Hol tanulhatnék én is oroszul?

A kérdés egyre gyakoribb, s 
az orosz nyelv megtanulása 
iránti érdeklődés egyre széle
sebb körű. A dolgozók határta
lan, forró szeretettel, óhajtják 
elsajátítani Lenin és Sztálin, 
Puskin és Solohov nyelvét. En
nek a kívánságnak tett elegei 
az ARLUS, amikor megszervez
te igen népszerű, úgynevezett 
népi tanfolyamait: az üzemek
ben, egyetemeken, intézmények
nél és vállalatoknál. Kolozsvá
ron az ■ üzemek és intézmények 
85 százalékának van már saját 
orosz nyelvtanfolyama. A há
romhónapos tanfolyam hallga
tói mindössze az ARLUS ki
adásában megjelent olcsó, hat
hat leckét tartalmozó brosúrákat 
veszik meg, egyenként 5 lejes 
áron, s igy még tankönyvet sem 
kell vásárolniuk. A tanfolyam 
elvégzése után vizsgáznak és 
bizonyítványt kapnak.

Az ARLUS a tömegszerveze
tekkel és a néptanács tanügyi 
osztályával szervezte meg eze
ket az ingyenes tanfolyamokat, 
amelyeknek menetét,, s a taná
rok munkáját, 10 tagú, egyete
mi tanárokból álló kollektíva 
ellenőrzi.

„A Szovjet Hadsereg, 
a népek szabadságának védőpajzsa"

Május 28-án szovjet filmünnepély 
kezdődik a kolozsvári „Maxim Gor

kij” filmszínházban.

A minisztertanács mellett működő FilmbL 
zottság és a „Sovromfilm" május 28. és junins 
4- között, a kolozsvári „Maxim Gorkij" filmszín
házban újabb szovjet filmünnepélyt rendez „A 
Szovjet Hadsereg, a népek szabadságának védő
pajzsa" — jegyében. A filmünnepély alkalmával 
a filmszínház a szovjet filmművészet legkima

gaslóbb alkotásait — a „Cáriéin védelme", a 
„Sztálingrádi csata", »Egy igaz ember törté
nete", „Alexandr Mátroszpv", „A. harmadik 
csapás" és a „Berlin eleste" cimü filmeket — 
mutatja be. Valamennyi filmalkotás ismételten 
meggyőz arról, hogy a béketábor élén álló Szov
jetunió dicsőséges hadserege, a világ népei sza
badságának védőpajzsa, a béke legyőzhetetlen 
hadereje.

A filmünnepély május 28-án ünnepélyes ke
retek között nyiljk meg.

A tanfolyamokon egy-egy cso
portban 15—25 ember vesz 
részt Azért szerveztek kisebb 
csoportokat, hogy a tanár töb
bet foglalkozhassak egyénileg a 
dolgozókkal, s igy, jobb legyen 
a tanulási eredmény is. Egy
szer egy hónapban az összes 
tanfolyamok tanárai összeülnek 
az ARLUS felelősökkel és be
számolnak az elért eredmények
ről, felemlítik a legjobb hallga
tókat s azt is, hogy hol vannak 
a tanulásban vagy az órák láto
gatásában hiányosságok. A vá
rosban összesen 65 orosz nyelv
tanfolyam van, amelyeken 61 
tanár ad elő.

A dolgozók igen gyakran 
méltatják faliujságcikkeken a 
tanfolyamok sikerét és intéznek 
levelet az ARLUS-hoz, amelyben 
lelkesen számolnak íré tanulási 
eredményeikről. Van olyan levél, 
mint például, amelyet legutóbb 
az államosított házak hivata
lának alkalmazottai intéztek az 
ARLUS-hoz. A levélbein azt Ír
ják, hogy bár nagy lelkesedés
sel iratkoztak be a tanfolyamra, 
az még nem kezdődött meg. -Ter
mészetesen megvizsgálták a ké
sés okát és megnyugtató választ 
adtak az elvtársaknak.

Egy másik érdekes levelet a 
„Herbák János'" müvek egyik 
dolgozója, Princz Lajos irt. Ez 
a következőképpen hangzik:

„Mi, a „Herbák János"-mü- 
vek munkásai, technikusai és 

tisztviselői örömmel üdvözöljük 
az ARLUS-t, abból az alkalom
ból, hogy segítséget nyújtott az 
orosz nyelv elsajátításához. Mi 
sem jellemzi jobban, hogy a 
rég várt hiányosságot sikerült 
kiküszöbölni a megszervezett 
nyelvtanfolyamokkal, hogy álig 
négy-öt óra után már minden 
hallgató jól ir és olvas, sőt már 
rövidebb mondatokat ir és be
szél.

Alig telik el nap, hogy ne 
halljuk a dolgozóktól, hogy egy
más között ki ne próbálnák elő
rehaladásuk eredményét. Ha az 
ember nézi az elért eredménye
ket, — ami a hatalmas Szovjet
unió és annak népei iránti ha
tártalan szeretetböl fakad —, 
boldog érzéssel tölti él a hallga
tókat, hogy rövidesen, eredeti
ben olvashatják és tanulmányoz
hatják a szovjet tudományt, a 
világ legelőreháladottabb tudo
mányát.

Azon keresztül, hogy a szov
jet tudományos müveket erede- 

i tiben megismerjük, méz szoro
sabbá fog kovácsolódni. a szov
jet-román barátság!"

így érez és ezért tanul oro
szul Kolozsvár kétezer dolgo- 
zója.-

ötéves tervünk különleges 
gondot fordít dolgozó tömegeink 
művelődési színvonalának eme
lésére. Ennek értelmében terv
szerű munka folyik nemcsak az 
üzemekben és mezőgazdaságban, 
hanem a művészi munkában is. 
Ezt a tervszerű művészi mun
kát teljesíti a kolozsvári Álla
mi Magyar Színház, amikor 
körútra indult, hogy elvigye a 
falvak dolgozóihoz a haladó szel
lemű színpadi irodalom alkotá
sait és megelevenítse azok alak
jait a falusi kulturotthonok 
színpadjain.

Hétfőn este indult el Kolozs
várról az Állami Magyar Szín
ház együttese és minden nap, 
más és más székelyföldi falu
központban mutatja be a székely 
falvak dolgozói előtt a Kolozs
váron is nagy sikerrel bemuta
tott Hajdú Zoltán és Sütő An
drás szinjátékát a „Mezítlábas 
meny asszony"-t.

Népköztársaságunk magyar 
irodalmának figyelemreméltó 
eseménye volt a „Mezítlábas 
menyasszony" szinrehozása, 
amely már a fejlődő újat bont
ja ki előttünk. A darab cselek
ménye 1950 nyarán játszódik 
le, valahol egy mezőségi 
kollektiv gazdaságban és az 
olyan uj embertípusok életét; 
küzdelmeit, örömeit és gondjait 
viszi a színpadra, akiken keresz
tül alakul át a mai falu élete. 
A színre lépő egykori béresek, 
udvari cselédek és szegénypa- 
rasztok uj élete ott pereg a né
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zők szeme előtt. Mindenik más 
és más ember, de abban a meg
győződésben valamennyien 
egyek, hogy „eltemették a sze
génységet", ha együtt haladnak 
a munkásosztállyal és küzdeni 
és harcolni is tudnak az újra 
születő falu boldogabb jövőjé
ért.

Az izgalmas, feszültségben 
bővelkedő eseményeket a szer
zők vidámságban gazdag, sze
relmi történet keretében fogták 
egybe —• és éppen az a közvet
len, a falu életét megkapóan 
visszaadó történet, amely em
berközelségben hozza elénk a 
szereplők mindegyikét — a biz
tosítéka annak, hogy a színház 
székelyföldi körútja alkalmával 
is éppen olyan sikerre viszi a 
„Mezítlábas menyasszony"-t,
mint Kolozsvárt,

A színház székelyföldi körút
ja alkalmával Dicsőszentmárton, 
Medgyes, Segesvár, Székelyke- 
resztur után, május ,26-án 
Szentkeresztbányán, 27-én Szé
kelyudvarhelyen, 28-án Sztálin- 
városban, 29-én Uzonban, 30-án 
Sepsiszentgyörgyön, 31-én Ko- 
vásznán, junius 1-én Lemhény- 
ben, 2-án Kézdivásárhelyen, 3- 
án Csikszentsimonban, j-én 
Csíkszeredán, 5-én Gyimesen, 6- 
án Csikszentdomokoson, 7-én 
Gyergyószentmiklóson, 8-án 
Szárhegyen, 9-én Ditróban, 10- 
éh Régenben, 11-én Besztercén, 
12-én Bethlenben és 13-án Bő
sen tart előadást.
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A nap éppen most bukott le a két DU GAO 
” hegy közötti nyereg mögött 11 ■■■■
Sjao Ljü összekötő, aki négy lit 
(kinai hosszmérték kb. 500 méter) 
kúszott a hegy lábától a tetőn levő 
bunkerig, közölte:

— Parancs jött! Azonnal felké
szülni a menetre. ,.

Sötétben bevagoniroztunk j és sze
relvényünk rövidesen teljes sebes
séggel robogott előre. Azt a vagont, 
amelyben utaztam, minden oldal
ról keresztül lyugsatták az ellen
séges golyók. A lyukakon pedig be
fütyült a hideg szél és annak elle
nére, hogy sok szalmát raktunk a 
kocsiba, mégis kibírhatatlanul hi
deg volt. A betört tetőzeten keresz
tül pedig egyenesen a fejünkre 
hullott a hó.

A politikai tiszt a közelembe fe
küdt. Összehúzna magát, fejét és 
lábát pedig szinte beletúrta a szal
mába. Ez a legjobb módszer a 
gyors felmelegedésre Én is követ
tem példáját. Atmelcgedtcm és 
nyomban elbóbiskoltam.

Közvetlenül mellettem ült egy 
bajtársam, akinek arcát a sötétség
ben nem láthattam. Megbökött:

— Ne aludj! Elalszol és meg
hűlsz.

Felemeltem a fejem, de nem lát
tam, hogy ki szó! hozzám.

— Dohányzói? kérdezte az 
előbbi hang.

— Talán bizony van dohányod? 
Szívesen rágyújtanék..

Már napok óin nem cigarettáz
tam

Ezen a környéken alig tudtunk 
dohányt szerezni. No nézd, a szom- 

) szédom elővett egy dohányos do
bozt, Leszakított egy darab papi
rost és elkezdett cigarettát sodor
ni. Amikor elkészült, átnyújtotta 
nekem. Nagyot szippantottam.

— Milyen ez a dohány? Koreai?
— Miért, nem szívtál még ko

reait?
— Nem. Most ízlelem meg elő

ször.
Bajtársam koreai volt A gyu

fa lángjánál észrevettem élénk, 
fekete szemét. És nyomban meg
láttam katonasapkáján a néphad
sereg kokárdáját.

— Koreai?
— Igen.
— Nagyszerűen beszél kínaiul — 

önkéntelenül is megdicsértem. — 
Hány esztendeig élt Kínában?

A bajtárs elmosolyodott.
— öt éven keresztül harcoltam 

a forradalomért.
— Hol szolgált?
— A 4-ik tábori különítmény ka

tonája voltam.
— Ez a háború hozta vissza ha

zájába7
— Íren. Kötelességem, hogy meg

véd cm hazámat.
C/ivóik a cigarettát, a vagon 
^lyukas tr-tején, tátongó lyukon 

ál felnéztünk az égre és egészen 
egymáshoz dőltünk.

AZ ÉLŐ HÍD
("KOREAI NAPLÓRÉSZLET)

— Szereted Kínát? — kérdez
tem.

— Fél Kínát bejártam...
— Merre?
— A felszabadító hadsereggel 

vonultam dél felé. Nagyszerű volt- 
különösen, amikor felszabadítottuk 
Csansát,

— Csansában is jártál?
— Te is voltál Csansában? — vá

lasz helyett visszakérdezett.
— Csansa a szülővárosom-
— De szép váró?! és hogy foga

dott ott bennünket a népi...
A szél hóval hordta be arcunkat 

és egész testünket. Ezen az éjszakán 
különösen hideg volt. De az iga
zat megvallva, én valami nagy- 
nagy melegséget éreztem...

&

Hirtelen megállt a vonat.
Egy ellenséges repülőgép bukó 

repüléssel zúgott el a szerelvé
nyűnk felett. Ázlán felemelkedett 
és eltűnt. Rövidesen ismét vissza
tért. Újból felemelkedett és megint 
csak eltűnt. Mi azonban valamcny- 
ny'en nyugodtan a helyünkön ma
radtunk. A közelben világitó ráké, 
ta röppent fel. Valahol előttünk 
robbanások hangzottak..

A szerelvény ismét megmozdult. 
Tovább robogtunk és kis állomás

ra érkeztünk.- Itt kapta politikai 
tisztünk az értesítést, hogy két 
órával ezelőtt szétbombázták azt a 
vasúti hidat, amely a széles folyón 
visz keresztül. A hidat helyreállít
ják, de egyelőre a vonat nem me
het tovább.

A Csoncson folyó hires vasúti 
hidját pusztították el. Az ellenség 
már többször megtámadta a hidat 
és sok kárt okozott benne, de mi 
mindig újból helyreállítottuk. Ez 
volt Észak-Korea leghosszabb híd
ja.

A politikai tiszt lerázta magáról 
a szalmát és megszólalt:

— Bajtársak, itt áll előttünk a 
híd. Hozzátok rendbe a lábbelite
ket, jobban húzzátok meg a ba- 
kancszsinort. Szedjétek össze bá- 
torságtokat. Keresztül ugrunk a 
hídon és cgy-keltőrc a célnál va
gyunk. Bajtársak! Még magasabb
ra emeljétek az önkéntes különít
mény győzelmébe vetett hitet!

... Elértük a folyó partját, előt
tünk több mint tíz teherautó állt. 
Lőszert éj élelmiszert szállítottak. 
A kocsivczctök és a kísérők egy
aránt türelmetlenül várták, hogy 
ói//állítsák őket a túlsó oldalra.

Az. utász zászlóalj minden erc- 
jé vei igyekezett helyreállítani 

a vasúti hidat De fel kellett épí
teni a fából készült szükséghldat 

is, hogy az autók és az emberek 
mielőbb átjuthassanak a folyón.

A Csoncson folyó vize néhol meg
fagyott, másutt pedig dühösen, va
dul zúgott alá. Természetesen a fo
lyó közepén volt leggyorsabb a vi 
folyása. Utászaink, a kínai önkén
tesek és a koreai néphadsereghez 
tartozó baj társaink nyakig álltak 
a vízben, mégis gyorsan építették 
a fahidat. A cölöpöket emberek 
helyettesítették. Az utászok a vál- 
lukkal tartották a fapallót.

Mentünk a hidon. Hallottam, 
amint a sebes víz csapkodja baj
társaim testét és néha felhallat
szott egy-egy csendes, visszafojtott 
nyögés:
- Aj-jal... Ej-ja-
A sötétben nem láthattuk baj

társainkat, ők sem láttak bennün
ket, de időnként felszóltak hoz
zánk:

— Menjetek a közepén, nehogy 
belepottyanjatok a vízbe...

Sikerült. Már a túlsó parton 
voltunk Mögöttünk egyesével ha
ladtak lassan a teherautók.

Már nem voltunk fáradtak, nem 
voltunk éhesek és nem fáztunk 
már! Megismertük e harc igazi, 
valódi erejét és megtudtuk, milyen 
hatalmas értéket jelent a katona- 
embet...

Már mogvirradt, mire a célpont
hoz értünk. Elöltünk széles síkban 
terült el. A hó már olvadni kez
dett. a nap melegített.

— Egy, közös nap melegít ben
nünket és a koreai népet..

(A Vanlbao kínai újság nyomán)
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Ahol a néptanáes gondot fordít a növényápolás 
megszervezésére, ott szépen fejlődnek a vetések

(A „VILÁGOSSÁG” V1LLÁMANKÉTJA)

A város és a falu közötti áruforgalom 
jó megszervezése szilárdítja 
a munkásosztály és a dolgozó

GONDOS NÖVÉNYÁPOLÁS 
A BÁGYONI ÁLLAMI GAZ
DASÁGBAN

A minél jobb termés biztosítá
sáért a bágyoni állami gazda, 
ság vezetősége a pártszervezet 
irányításával nagy gondot for
dít a gabonavetések, valamint a 
kapásnövények ápolására.

, A technikusok, mérnökök, s 
a gazdaság minden egyes 
dolgozója már az őszi szán1 
tás és a tavaszi talaj- 
művelés során feladatul tűz
ték maguk elé, hogy a fejlett 
szovjet agrotechnika talajmüve- 
íési módszerét alkalmazzák és 
kedvező feltételeket teremtenek 
a vetések fejlődésére. A szovjet 
munkamódszerrel megművelt ta
lajén a gabonavetések hamarabb 
kelnek ki és gyorsabban fejlőd
nek. A gazdaság dolgozói annak 
ellenére, hogy a vetések gyor
san fejlődnek, továbbra is nagy 
gonddal végzik a vetések gondo
zását. így amikor az őszi veté
sek megerősödtek, könnyű boro
nával megjáratták, ezáltal meg- 

' por hanyitották a talaj felszínét, 
elősegítették a fiatal vetés gyö
kereinek a fejlődését s kimozdí
tották a talajból a kikelő gyom
palántákat. Ezzel az eljárással 
már csirájában kiirtották a jó 
termés legnagyobb' ellenségének 
egy részét: a gyomot •

Az élenjáró szovjet mezőgazda' 
ság tapasztalatai arra tanítanak, 
hogy a gondos gyomirtással 
még nem teremtjük meg a gaz
dag termés feltételeit, gondos
kodnunk kell 'a talajból hiány- 

, zó, s a vetések fejlődéséhez fel
tétlenül szükséges tápsók bizto; 
sítáááról. A bágyoni állami 
gazdaságban a szovjet tapaszta
latok alapján 12 hektár őszibu- 
zánál alkalmaztak műtrágyát. 
Erre a területre több mint 2400 
kiló szuperfoszfátot szórtak. A 
tavaszbuzát. is mütrágyázták, 8 
hektárra 1600 kiló szuperfoszfá
tot és 1200 kiló, a Szovjetunió
ból küldött káligót szórtak el.

A gabonavetéseket a gazda
ság dolgozói állandóan gondoz
zák. Közel egy hónapja, hogy 
teljesen befejezték a gyomir
tást- A kapásnövények gondozá
sát is tervszerűen végzik. Több 
mint 10 nap ja. elvégezték a nö
vények első kapálását. Sőt 5 
hektár mákot, 12 hektár krump
lit és 3 hektár takarmányrépát 
már másodszor is megkapáltak, 
A növények ily gondos ápolása 
és a gyomok eredményes irtása 
azonban csak a szocialista me
zőgazdálkodás terén lehetséges.

-Ezt bizonyítják „ bágyoni ál
lami gazdaság vetései is.

SZOVJET MÓDSZEREK 
KEL TERMEL A KÖVEN
DI „PETŐFI SÁNDOR" 
KOLLEKTÍV GAZDASÁG 
IS

A kollektív gazdaság dolgozói 
eddigi munkájukkal igen szép 
.eredményeket értek el. A kö
vendi határban nincsen olyan 
vetés, mint a kollektiv gazdaság 
földién, a ' szovjet módszerrel 
keresztbe vetett búza. A kollek
tiv gazdaság tagjai kemény 
harcot vívnak a jobb termésért. 
A gabonavetések gyomlálását a 
faluban elsőnek f.-jezíék be. A 
kapálással is példát mutatnak 
a falu dolgozó földműveseinek, 
A napraforgót, takarmányré
pát és a nyári burgonyát már 
másodszor is mcgkapálták. Ki- 
lom, hektáron szovjet módszer
rel termelnek kukoricát. A ma
got négyzetes vetéssel, fészekbe 
ültették. s igy l.'djcsen kikii-zö 
Imitek kézi kapálást. A kuko
ricaföldben ;l gyomirtást, 
ahányszor akarják, géppel, egy 
két tmp alatt mind a kilenc hek 
táron elvégezhetik. A kollektív 
gazdaság minden tagit lelkiis
meretesen végzi feladatát De 

különösen dicséretet érdemel
nek Ileana Luca, Csép Erzsé
bet, Mícska Mária, Szász Ba
lázs, Mezei Balázs; soha nem 
hiányoznak és mindig példa
mutatóan, élenjárnak a munká
ban.

LELEPLEZTÉK A SZABO
TÁLÓ KULÁKOKAT 
BÁGYONBAN ÉS KÖVEN- 
DEN

A vetések gondozásában és a 
gyomirtásban a kollektív gaz
daság tagjait követik a kövendi, 
valamint a bágyoni szegény- és 
középparasztok is. A néptanács 
a gyomirtási munkákat mindkét 
faluban jól megszervezte. A bő 
termésért folyó harcban, mind 
Bágyonban, mind Kövenden a 
párttagok járnak az élen. A 

■gabonavetések gyomlálását el
sőnek fejezték be. Peszler Samu 
és Blénesi Samu bágyoni 
párttagok a második „ ka
pálást • csak az esőzések 
miatt nem végezhették el. 
Az élenjárók példáját követve, 
Kiss János, Szabó Miklós bá
gyoni, Gáli Mihály, Bölöni La
jos, Bárdos István kövendi sze
gény- és középparasztok már 
megkezdték a növények máso
dik kapálását. A néptanáes na
ponként elten őrzi a gyomirtási 
munkálatok menetét. Balogh 
Pál gazdasági felelőssel az élen 
Bágyonban 10, Kövenden 6 ál
landó és önkéntes szektorfelelős 
végez felvilágosító és ellenőrző 
munkát. Mozgósítja a szektorá
ban lévő, dolgozó földműveseket, 
hogy idejében végezzék el a 
munkát. Az elvégzett eredmé
nyekről,-a gyomirtás menetéről 
állandóan beszámolnak a nép- 
tanácsnak. A néptanáes végre
hajtó bizottsága is naponta, a 
terepen ellenőrzi a gyomirtás 
menetét-

Mint minden munkában, a 
gyomirtásban is szabotáltak 
Konc Máté és Egei András kö
vendi kulákok. A gyomlálás és 
kapálás elszab o tálasával csök
kenteni akarták a terméshoza
mot. így próbálták akadályoz
ni, gyengíteni országunk dolgo
zóinak munkáját. Aljas tervük 
azonban nem sikerűit. A falu 
dolgozói idejében leleplezték és 
a néptanács megtette a szüksé
ges intézkedéseket, hoev a ku
lákok is idejében elvégezzék 
a gyomirtást.

A bágyoni dolgozó földműve
sek Bodóezi Balázs mesterkedő 
kulákot leplezték le, aki do
hánypalánták ültetését szabo
tálta.

A széleskörű felvilágosító 
és a tervszerű, jól szervezett 
munka eredménye a gyomirtás 
gyors elvégzése.

A TORDATURI NÉPTA
NÁCS NEM TUDJA. HOGY 

• A KÖZSÉG HATÁRÁBAN
MÉG VANNAK BEVETET
LEN. FÖLDEK?

Azok az eredmények, amelye
ket a gyomirtás során a torda- 
turi dolgozó földművesek elér
lek, nem a néptanács szervező, 
mozgósító munkájának tulajdo
níthatók. A tordaturi szegény
es köZépparasztok öntudatának, 
szorgalmának köszönhető. Tor_ 
datur határában n gabonaveté
sek gyomlálását 90 szállókban 
végezték- cl. A növények kapá
lásának első szakaszát csak 30 
százalékban teljesítették. Ami 
még . ennél is súlyosabb hiba. 
Tordatur határában még min
dig vannak vételién földek. Az 
ilyen földek bevetéséről a nép
tanáes még mindig nem gondos
kodott. A gyomirtási munkála
tokat «em tudja kellőképpen 
ellenőrizni. Ez is n szervezett 
munka hiányának tudható be 
Tordnfnr nagy falu, s mégis 
mindössze 3 mezőgazdasági kör 
zel felelőse van. A köz,igazgató 
<:h(r Tordrttnrhoz tartozó Kom- 
játszegen 1, Nagycsányban 
mezőe rzdaságí körzet felelős 
mozgósítja a dolgozó földművé 
feket e gyomirtásra és ellenőrzi 
a munkákat. A néptanáes elnö
ke és a gazdasági felelős nem 
tudják rendszeresen ellenőrizni 

mind a három falu határát
A tordaturi néptanáes sürgő

sen küszöbölje ki ezeket a hibá
kat, Vegyen példát a kövendi 
néptanács munkájáról, szervez
ze: meg a gyomirtás ellenőrzését. 
A közigazgatásilag hozzátarto
zó három falu határát ossza be 
több és kisebb körzetekre és e 
kisebb körzetek felelőséül bízza 
meg azokat az öntudatos dolgo
zó földműveseket, akik példa- 
adóan végzik a munkát. Ezek a 
szegény- és középparasztok, 
mint mindenütt, Turbán is 
örömmel vállalják önkéntes 
munkával a növények gondozá
sának ellenőrzését. A néptanács 
ne hetenként, hanem gyakrab
ban kérjen jelentést a körzetfe
lei ősöktől, mert csak így tudja- 
ellenőrizni a munkálatok mene
tét, csak igy válik lehetővé a 
hibák idejében való kiküszöbö
lése, a hátulkullogók serkentése 
és a szabotáló kulákok leleple
zése. A gazdag termést esak úgy 
biztosíthatják a tordaturi dol
gozó földművesek, há idejében 
és szervezetten végzik feladatai
kat. A tordaturi néptanács te
kintse ezt mai legfontosabb fel
adatának.

A TERMÉSEREDMÉNYEK 
NÖVELÉSE ÉRDEKÉBEN 

.A GYALUI 'NÉPTANÁCS
NAK FOKOZNIA KELL A 
FELVILÁGOSÍTÓ

■ MUNKÁT

A vetési munkák befejezése 
után a gyalui néptanács elmu
lasztotta a gyomirtás tervszerű 
megszervezését. Elhanyagolta a 
felvilágosító munkát is. Csak az 

„ elmúlt hét folyamán,, amikor a 
gabonavetések । gyomlálását már 
országszerte befejezték, tartot
tak előadást a kulturotthonban 
a növények ápolásáról és á 
gybmirtás szükségességéről. A 
néptanács még akarta szervezni 
a vetések tavaszi gondozását is. 
E célból összehívta » tömeg
szervezetek vezetőit és á népta- 
náesi képviselőket. Azonban az 
értekezletet, amelyen a gyomir
tással kapcsolatos feladatokat 
akarták megvitatni, nem tartot
ták- meg, mert a meghívottak 
nem jelentek meg. Varga Fe
renc, a MNSz helyi szervezeté
nek r elnöke, amikor gyűlésre 
hívták, azt mondta, hogy nincs 
ideje. A néptanáes megbízottját 
Székely Márton MNSz-alelnök- 
höz küldte, az viszont a
szervezőfelelőshöz. A gyalui
néptanács n gyűlés sikertelensé
gébe belenyugodva, munkater
vet sem készített.

A felvilágosító és tervszerű 
munka hiányában a gyalui dol
gozó földművesek még csak 58 
hektáron végezték el a növé
nyek első kapálását. A lemara
dásért a néptanáes az időjárást 
okolja. Az igaz, hogy az esőzé
sek hátráltatták a gyomirtást, 
de nem akadályozták meg tel
jesen. Ott, ahol a dolgozó föld
művesek megértették a gyomir
tás és a vetések ápolásának 
fontosságát, kihasználtak min
den kis időt. Példa erre a Gyalu- 
tól néhány kilométerre levő 
Nagykaptis dolgozó földműve
seinek eredménye.- Az esőzések 
közötti jó időt, napos órákat ki
használták. s közel 150 hektáron

• végezték el áz első kapálást,

jM.

Ott. ahol a gyomirtás mun
kálataiban u fentiekhez hasonló 
hibák történtek, a néptanáesok 
és a dolgozó földművesek tekint
sék feladatuknak a hibák kikü
szöbölését, n bágyoni állami 
gazdaság és n kövendi kollektív 
gazdaság dolgozóinak példáját, 
követve, teljesítsék linznöas kö
telességüket. A vetések idejében 
való gondozásával hnrcolJnnnk 
a hőséget termésért.

parasztság
Első ötéves tervünk alapvető poli

tikai-gazdasági célkitűzésé a szocia
lizmus gazdasági alapjainak felépí
tése hazánkban. E nagyszerű fel
adatnak a megvalósításában rendkí
vüli jelentőséggel bir a város és fa
lu közötti áruforgalom, amely egyet
len egységes népgazdaságba kap
csolva a szocialista ipart és mező- 
gazdaságot, a munkásosztály és a 
dolgozó parasztság szövetségének 
gazdasági alapja. •

A város és a. falu közötti kapcso
lat ■ megteremtése az árucsere foly
tán a kereskedelem keretében törté
nik. E cél elérésére természetesen 
nem alkalmazhatunk bármilyen ke
reskedelmet. A • város és falu közötti 
áruesereforgalmat .úgy kell meg
szerveznünk,; hogy az elősegítse ha
zánkban a szocializmus győzelmét. 
Márpedig, ezt csak olyan kereskede
lem tudja megvalósítani, amely 
mentes a tőkésektől, kis- és nagy 
üzérektől, egyszóval mindenféle ki
zsákmányolástól. Ez a kereskedelem 
pedig nem más, mint a szocialista 
szellemű kereskedelem.

Népköztársaságunk ma a tőkés- 
gazdaságról a szocialista gazdaság
ra való átmenet időszakában van, 
amikor gazdaságunk -— s így ke
reskedelmünk is —■ még nem teli®8 
egészében szocialista jellegű. A leg
fontosabb termelőeszközök jelentős 
része a dolgozók tulajdonában van 
ugyan, a magánszektor azonban a 
városok dolgozóinak ellátását bizto
sító mezőgazdasági élelmiszertermé
kek jelentős részét tartja kézben. 
„A szocialista szektor alapelemét al
kotó állami nagyvállalatok mellett 
_  amint azt ’Vasile Luca, a BMP 
Központi Vezetőségének titkára 
megállapítja — egyideig még fenn
áll a kapitalista szektor is A a kis
ipar, a magánkereskedelem, a mun
káltató kisiparos, a kulákgazdaság/' 
A szocialista szektornak azonban 
■minden téren szüntelenül ' szélesed
nie és erősödnie kell, egyre szükebb 
keretek közé szorítva a magánke
reskedelmet annak teljes és végleges 
felszámolásáig. Már a két egyéves 
állami terv során is rendkívül ko
moly eredményeket értünk el ezen a 
téren.

Az elért eredményeknél nem áll- 
halaink meg, azokat 1951—55. évi 
ötéves, tervünk során folytatnunk 
kell. Éppen ezért első ötéves ter
vünk alapvető feladatként tűzi ha
záink dolgozói elé a szocialista ke
reskedelem fejlesztését éa megerő
sítését az állami és szövetkezeti ke
reskedelem kiterjesztésével, valamint 
a kollektiv gazdaságok és kollekti
vista parasztok kereskedelmének tá
mogatásával és kiszélesítésével. Ez 
azt jelenti, hogy az ötéves terv vé
gén a kereskedelemben minden vo
natkozásban döntő súlya lesz a szo
cialista szektornak.

így 1951 és 1955 között az állami 
és szövetkezeti kereskedelem keretén 
belül nem kevesebb, mint 12.500 ér
tékesítő egységet létesítünk, ame
lyekből 3700-at falvakon állítunk fel. 
Természetesen állami és szövetkezeti 
kereskedelmi hálózatunk kibővítése 
mellett, ötéves tervünk a falusi la
kosságnak kiosztandó ipari termékek 
mennyiségének is lényeges emelkedő- . 
sót irányozza elő. 1955-ben a falusi 
lakosság között kiosztásra kerülő 
áruk értéke nz 1950. évinek 212 
százaléka lesz.

ötéves tervünk első esztendejében 
a város és falu közötti árucsere 
megjavítása terén már eddig is ko 
moly eredményeket értünk el. 1951. 
első negyedévi eredményeiből kitü-

Eredményesen teljesítették 
április havi tervelőirányzatukat 
a tordai közüzemek dolgozói

TOKDA. (Tudósítónktól.) — A 
tordní közti zeniek dolgozói jó ered 
niénnyel végeztél. H Áprilisi nmnkn 
fcl.'sdatrdknt. $

A műhelyek közötti veremben » 
griz‘z(L::íltatii!'; osztály járt „z élen, 
amely 113 százalékban tnljcsitotio 
előirányzíitát. A második helyre ft 
küzszállití'-i ügyosztály munkásai 
kerültek, akik 9,2 százalékkal, n vl»- 
w.olgíHntárí caztály dolgozói pedig 
t Mánlékks! dolgoztuk tarvon t».

szovetséget
nik, hogy a falusi dolgozók lényege
sen több ipari terméket kaptak, mint 
1950 utolsó évnegyedében. Kolozsvár 
rajon falvai például a fogyasztási 
szövetkezeti hálózaton keresztül M 
százalékkal több ipari termékhez ju
tottak, mint 1950 utolsó évnegyedében.

Mint igen .figyelemreméltó ered
ményt kell megemlítenünk a tahi és 
város közötti áruforgalom terén azt, 
hogy bár még szerényen ugyan, de a 
városok piacain megjelentik kollek
tív gazdaságaink zöldséggel megra
kott szekerei. Sőt, Bukarestben né
hány kollektiv gazdaság állandó jel
legű nyiltárusitási üzletet állított fel. 
így hazánkban uj kereskedelmi /or
ma jött létre, a kollektív gazdaságok 
kereskedelme, amely a városi dolgo
zó lakosság ellátásának uj forrását 
jelenti, do amely egyszersmind a 
kollektiv gazdaságba tömörült dol
gozó parasztok életszínvonalának 
emelését is nagymértékben elősegíti. 

Bár az elmúlt esztendőkhöz viszo
nyítva, fejlődés mutatkozik a mező
gazdasági terményeknek a szövetke
zeti hálózaton keresztül való gyűj
tése és a városokba való juttatása 
terén, még mindig igen sok a tenni
való ezen a téren. Még vannak olya® 
fogyasztási. szövetkezetek, amelyek 
megfeledkeznek: nemcsak az a fel
adatuk, hogy a dolgozó parasztsá
got- ellássák a szükséges ipari termé
kekkel, hanem az is, hogy segítsék a 
dolgozó parasztokat terményeik ér
tékesítésében, mert esak igy tudnak 
igazán hozzájárulni a városi és fa
lusi dolgozók ellátási kérdéseinek 
megoldásához a a tőkés elemek üzér
kedést kísérleteinek felszámolásához. 
Ez a magyarázata annak, hogy pá
déiul Koíozsvár-rajonban 1951 első 
évnegyedében a falusi fogyasztási 
szövetkezetek által összevásárolt me
zőgazdasági cikkek értéke, a falusi 
lakosság között az általuk szétosztott 
ipari termékek értékének mindössze 

; 13,9 százaléka. ■
. Tagadhatatlan, hogy a múlthoz^ vi- 
szonyitva, komoly javulás mutatkozik 
a fainra küldött ipari termékek vá
lasztékában is, de még igen sok ten
nivaló van ezen a téren is., Elég 
gyakran előfordul, hogy olyan termé
keket irányítanak falvakra, amelyek
re a falna dolgozóknak nincs szük
ségük. így aztán némely helyen úgy 
oldják még ezek eladását, hogy azo
kat a kelendő árukhoz, kapcsolják.

A dolgozó parasztság, minthogy 
a szövetkezetben nem mindig kapja 
meg a szükséges iparcikkeket, bejön 
a városba s azokat az állami keres
kedelemből szerzi be. 8 ha már be
jön, akkor természetesen behozza me
zőgazdasági terményét is. Ezzel pe
dig késlelteti a kollektivista kereske
delem megszilárdulását.

A szocializmus gazdasági alapjá
nak felépítése érdekében még több 
iparcikket kell juttatnunk a szövet
kezeteken keresztül a falvakra. A 
falusi dolgozóknak juttatandó ipar
cikkek mennyiségének növelésében igen 
nagy szerep vár a helyiípari válla
latokra és a kisipari termelőszövet
kezetekre. Ezeknek a jövőben arra 
kell törekedníök, hogy a helyi erő
források fokozottabb felhasználása 
révén egyre több, a falusi lakosság 
ellátását szolgáló terméket gyártsa
nak. A néptanácsoknak ezen a téren 
minden segítséget meg kell adniok a 
belyiipari vállalatoknak és a szövet
kezeteknek. Ezzel még fokozottabb 
mértékbon megjavul s. város és falu 
közötti árucsere, erősödik a munkás- 
osztály és a dolgozó parasztság sző- 

erősödik hazánkban a béke- 
táWr erője. KEBEKEP JENŐ dr.

lük A tordal közüzemek mOTkámi 
általában 15 wámlékkal növelték 
addigi munkatornK'lékonytógüket. Ért 
részben a forgalomban lévő gépko 
-tek é» nz üzemeknél h'vő pépek éo 
fotezoreiések tolJc*ítókép®Kétónck  
növelésével érték ok

Igyekeztek knuumAhi mindw 
holtidőt. így például etekkentették 8 
motorok és gépek Jnvltó’i idötarta 
mát. én ezzel CISASÜ tel teteit ma*  
UtrartUst ártok ri



A Bánffyhunyad-rajoni irodája
adjoo tölsh támogatást a helyi 

szerveseteknek
BÁNFFYHUNYAD. — (Tudósi

tónktól) A Magyar Népi Szövetség 
Bánffyhuhyad-rajom irodája a ta
gok politikai nevelésére, a szerveze
ti munka megjavítására tervet ké
szített. Az aktivisták és a helyi 
szervezetek vezetőségi tagjai arra 
törekedtek, hogy széles tömegeket 
vonjanak be a nevelő munkába, 
ismertessék a Béke Világtanácsá
nak felhívását ér a békeharcot ösz- 
szekapcsolják a mindennapi mun
kával. E feladat szemelőtt tartásá
val az utcafelelősök házról-házra 
jártak, felvilágosító munkát végez
tek. Bánffyliunyadon és más köz
ségekben a lakosság örömmel fo
gadta a békefeihivást, egy ember
ként sorakozott fel a béke harci 
zászlaja alá s elhatározták, hogy po
litikai tudásuk fejlesztésével, a ta
vaszi vetési munkák idejében való 
befejezésével harcolnak a békéért.

A MNSz-utcafelelősök felvilágosí
tó munkája nyomán Szentkirályon, 
Magyarókerekén, Zentelkén, Kö

A ilAHTóE-RA2<(;yEliSIiNy
' • MEGISMÉTLÉSE

Zenei évadunk kétségtelenül 
egyik; legkiemelkedőbb eseménye a 
Zeneművészeti Főiskola múlt havi 
Bartók-emlékhangversenye volt. 
Eözlámánatra as intését vezetősége 
a hangversenyt 28-án, hétfőn este 
8 órakor, as Egyetemiek Mázának 
nagytermében megismétli. A műso
ron Bartók zongora, hegedű, ének 
és kórus müvei szerepelnek. Az in
tézet kamarakórusát Magy István 
vezényli. _ Jegyek az Ages-nél.

■ S P O RT
TBC SPORTÁG SZEREPEL KOLOZSVÁR SZOMBAT-VAS ÁRNAPI

sportműsorán'

Atlétika: vasárnap délelőtt 9-kor 
a „Gh. Gheorghiu-Dej" sporttele
pen Sztálinváros,. Nagyvárad , és 
Kolozsvár női és férfi atlétáinak 
hármas találkozója.

Motorkerékpár: A Szabadság
tér és környékén vasárnap délelőtt 
.9 órakor a tartományi motorkerék
páros bajnokságok küzdelmei,' Tor
da, Dés, Nagyenyed, Zsibó, Zilah 
és Kolozsvár versenyzőinek rész
vételével. ,

Birkózás: ' vasárnap délelőtt fél 
10 órakor a Herbák János müvek 
sporttelepén Építők—Herbák János 
tartományi döntőmérkőzés.
. Rögbi: vasárnap délután fél 4 
órakor Tudomány—Lokomotiva
(Temesvár) köztársasági' bajnoki 
mérkőzés a „Gh. Gheorghiu-Dej” 
sporttelepen.

Labdarúgás; Hadsereg—Métáiul 
(Aranyosgyéres) RNK kupamérkő
zés, vasárnap délután 5 órakor a 

,,Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen/A 
tartományi bajnokságért, a Heríj ák 
János müvek pályáján délelőtt111 
órakor Herbák János—Spárták 
(Marosujvár), délután 2 órakor 
Spárták Victoria—Építők, három
negyed 4 órakor Haladás—Állami 
Gazdaság (Szamosujvár), fél 6 óra
kor Spárták—Vörös Lobogó (Tor
da). A Victor Babes-stadionban 3 
órakor Textila—Dinamó.

Röplabda: A Spárták-tartományi 
bajnokságok mérkőzései szombaton 
délután 2 órai és vasárnap délelőtt 
9 órai kezdettel a dohánygyáriak 
pályáján. A rajon; röplabda baj
nokságok küzdelmei szombaton d. 
u. cs vasárnap délelőtt a ,,Gh. 
Ghcorgliiu-Dcj” sporttelepen.

Kézilabda: Lokomotiva—Tudo
mány tartományi női bajnoki mér
kőzés, vasárnap délután negyed 3 
órakor a „Gh. Ghcorghiii-Dcl" 
sporttelepen.

Sakk: A Vasas szakszervezef 
nagytermében vasárnap délelőtt a 
Vasas üzemek sakkbajnoksága a 
ViHamosmü, Menajul, Triumf, 
Elcctrocarbon és az Eloctromonlaj 
csapa I a I részvétel ével.

Kosárlabda: A ,,Gh. Gheorghiu- 
Dej" sporttelepen szombat délután 
(•' vasárnap délétől' a rajon: női és 
férfi bajnokságok küzdelmei.

Roller-verseny is lesz, a fenti 

zéplakon, Zsomborban és más fal
vakban idejében teljesítették a ve
tési tervet. A szentkirályi szervezet 
tagjai például négy nappal a kitű
zött határidő előtt befejezték a 
vetést. ' így megnyerték a MNSz 
bánffyhunyad: szervezetével indí
tott versenyt. Egyes helyi szerve
zetek vezetőségi tagjai azonban kö
telezettséget vállaltak anélkül, 
hogy számbavették volna saját szer
vezőképességüket. Ennek következ
tében a helyi szervezet hátulkullo
gott és Bakonyban Magyarvalkón 
Gyerőmonostcron és Gyerővásár- 
helyen például késve fejezték bé a 
vetési munkálatokat

A tervszerű’ munka ellenére 
Bánffyhunyad-rajonban hiányos
ság mutatkozik a politikai .neveles 
terén. A helyi szervezetek vezető
ségi tagjai elhanyagoltait az olva
sókörök munkáját. Körösfőn. Sztá- 
nán, Nyárszón, és más falvakban 
a helyi szervezetek vezetősége nem 
gondoskodott arról, hogy ki egészí t
se az utcafelelősök számát,

A MNSz Bánffyhuhyad-rajoni 
irodájánál! tevékenyebb munkát 
kell végeznie a szervezeti élet meg-' 
javításáért. Gondoskodnia kell ar
ról, hogy a helyi szervezeteknél az 
olvasókörök a mezőgazdasági mun
kálatok ideién is eredményesen 
dolgozzanak. Azokban a falvakban, 
ahol nincs megfelelő számú utca
felelős, sürgősen számolják fel ezt 
a hiányosságot. ,

?. 1 ' V. E.

sportműsoron kivül vasárnap reg
gel. 8. órakor 6—12 éves korig a 
háztömbkörülimotorkerékpáros 
verseny előtt a Szabadság-téren.

A RNK KÉZILABDA VÁLO
GATOTTJA VASÁRNAP A 
CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSA
SÁG ELLEN JÁTSZIK

BUKAREST. Vasárnap délután 
a Köztársasági Stadionban igém 
érdekesnek ígérkező mérkőzés lesz 
a RNK és a Csehszlovák Köztársa
ság kézilabda válogatott csapatai 
között. A román csapat már hetek 
óta készül erre a találkozóra, ame
lyet a Dinamó—Haladás ICO I. 
osztályú labdarugó mérkőzéssel 
együtt rendeznek meg.

MAGYAR—LENGYEL
országok közötti labdarugó váloga
tott mérkőzés lesz vasárnap délután 
5 órakor Budapesten a Dózsa-sta- 
diohban, amelyen a magyar csapat 
Grosíts, Kovács I., Börzsei, Lantos, 
Kovács II., Bozsik, Sándor, Kocsis, 
Szusza, Puskás és Czibor összeállí
tásban áll ki. A két ország B-válo- 
galottjának találkozóját csütörtö
kön játszották le Kattowiceban, me
lyet a magyar' csapat nyert meg 
2:1 (2:1) arányban.

Várható időjárás
május S6-tól június S-ip

A Tudomány- és Kulturaterjesvtó 
Társaság kolozsvári tagozatának Mc- 
teorológiiii Söre közli a várható idő- 
járást május Sfí—junius 2. között:

Az. időszak első napjaiban ált ilíi- 
bnn szép és uu+gi’il/f idő, kisebb 
fulóeső. helyi jellegű záporeső,' in
kább csak n rlélutíini órákban lesz. 
A kővetkező napnklntn az időjárás 
íriinyHosfd újból az időnként áh'nl: 
észnknyngati szélle) bcfinunló hüvü- 
eebb tengeri légtömegek veszik át; 
ezért megerősödik n Midizni ón átvo
nuló estik lesznek nr, egész tartó- 
mánylinn. A hőmérséklet, csökken. Az 
időszak vége M6 3z időjárás njWI 
magja vtd. túlnyomóan derült lesz az. 
égbolt, a délutáni órákban átmeneti 
(''IhösíeléKcL A hőmérséklet iámét 
emelkedni kezd.

Közlemények Színház — Wlozi - Opera.
AZOK A KOLOZSVÁRI LAKO

SOK. akik 1927 és 1931 között vá
sárolták sírhelyet, jelentkezzenek a 
temetőgondnokságon Avram-Iancu- 
utca 28. a helyek visszavásárlása 
végett, ellenkező esetben elveszítik 
jogaikat-. Ugyancsak jelentkezzenek 
— igazoló iratokkal -- azok is, 
akiknek a „Kismező” temetőkéi
ben 1851 junius 1-től sírhely van 
birtokukban. Mindazok akik e fel
hívásnak 3 napon belül nem tesz
nek eleget a sírhelyekhez, sírkö
vekhez. építményekhez stb. va»o 
togaikat elvesztik ..* köszönetnyilvánítás. 
Ezúton mondunk köszönetét mind
azoknak, kik szeretett édesapánk rd. 
Kovács Gábor temetésén megjelen
tek és fájdalmunkat részvétokkel 
envhiteni igvekeztek Kü ön köszö
net. a Herbák János müvek tímár- 
szaka IT és TIT osztályának A 
ová«»o’ó család

< HALÁLOZÁS Fájdalommal 
tudatjuk, .hogv Fülön Ferenc ker
tész. 51 éves korában hosszas szen
vedés után máius 24-én elhunvt 
Temetése folyó hó 2«-án szomba
ton d u- 5 órakor lesz a temető 
naavkápolnáiából. A cvászoló ess- 
lód '

Elveszett
PfERDERt DE ACTE

Vnnátoarele acte persomtle 
fost pjerdute si posésorfi Im l« 
deciarS núle de dreot in mSlndr 
orietd s’af sírta: 

' ROSENBERG ROZÁLIA . Cluj, 
Str. Maramuresului 157 Buletánul 
de identitate Nr 10.730/1951. eübé- 
rá*  de Militia Timisoara.

MIERTESCU C. GEORGE Cluj. 
Str. Jókai Nr. 12 Livretul Milüar 
100/1947. Réz Cavalerie. eliberat 
de Cercul Teritorial Dőlj.

APRÓHIRDETÉS
KERESEK délelőttre mindenes 

bejárónőt. Cim a kiadóban. — HÁ
ZAK HÁZHELYEK, öröklakások 
eladók. . Görög . ingatlanközvetítő, 
Molotov-utca 1. szám. .— MOTOR- 
KERÉKPÁR 350 ’cm’-es éládóá Dó- ■ 
zsa György-utca-24 szám, házmes
ternél.' —' HzWBURG KOZMETI
KA, Molotov-utca 32. szám. — 
MENYASSZONYI ÉS KOSZORÚS- 
LÁNYI RUHÁK, fá'vlak. koszorúk 
kikölcsönzése. „Dahlia” Horea-ut 
35 ' _; ■ pöPOSTÁVÁL SZEMBEN 
levő „Elsa” füzőszalon Clösca-üfca 
2' szám alá költözött ivóit Bánffv) 
I. emelet. ' Rendelésre készülnek 
gvósvfüzők,. padrág-füző melltartó 
sortok, dresszek.. — ÁLLVÁNYOS 
fúrógép; motor- . és. .kézi hajtásra, 
eladó Petőfi-utcá.56.-.szám, —.EL
CSERÉLNÉM . központi 2 szobás, 
összkomfortos. . lakásomat hasonló 
kertessel; Költségeket ■téritek. Ka- 
rolina-tér 5 szám, ajtó 10. — EL
CSERÉLNÉM kolozsvári kétszobás, 
összkomfortos, kertes, központi la
kásomat hasonló marosvásárhelyi- 
vel. Címeket a kiadóba. „Marosvá
sárhely” jeligére. — KÖZPONT
BAN levő 2 szobás, konyhás, für- 

. dőszoba-használatos lakásomat el- > 
cserélném egy szoba, konyha kom
fortossal. Cim a kiadóban. — EL
CSERÉLNÉM egy szoba, konyha, 
kamra, gázos lakásomat, központ
ban levő 1—2 szoba, konvhás kom
fortos lakással, Párizs-utca 45. sz. 
Pop-nál. . KULI-KABÁTSZO- 
VETF.T. divatszóknya.anyagot, tisz
ta gyapjúból' rendeljem vasv szö
vessen Péter szövőmeslérnél. Bás- 
tva-ulca 13 szám, az Óvárban. •— 
ELADÓ ebédlő, biedermayer-sar- 
nitura. iégszekrénv. falióra, csillár 
Széchenvi-tér 32. szám. — ELADÓ 
bádog fürdőkád fagylalt.fagyasz- 
tó-véo üst nélkül, fagylalt-gép. vas
tag márvánvasztal. ebédlőasztal, 
asztal-altok ie*ő  nélkül. Dózsa Gv.- 
u'ca 37 Kun-üzlet. — SZIMFONI
KUS LEMEZEKET veszek. Ajánla
tokat ..Szimfónia” io’h'érc a kiadó
ba kérek. — ELADÓ beköltözhető 
szoba, konyha vízzel, villannyal,
kis javítással Széchcnvi-ntca 4.
szám. — KÖZGAZDASÁGI EN
CIKLOPÉDIÁT megveszem. Aján, 
latot ..Enciklopéd!a” jeligére a ki
adóba kérek. — DOXA karéra, 
csillár, asztal eladó. Crisan-ufca 
35 szám, ajtó 2. — RÖKÁMIÉ, dió
furnéros. kétszemélyes, uj és kél 
használt foto! .sürgősen eladó. Be‘h- 
Icn-Utca 36. bástyafallal szemben. 
_  KOMBINÁLT gyermekkocsi ki 
fogíístalan állapotban eladó. Vasilc 
Lupii-utca 66. — CONTAX. vagy 
LFTCA eladó. Dózsa György-utca 
>6 ajtó 27. - MENYASSZONYI 
ÉS KOSZORÚSLÁNYT ruhák, fej- 
diszek, fátyla!: kikölcsönzése „Or
chidea” Dózsa György-utca 22. - 
ELADÖ furnéros hálószoba és 
ebédlő. Undenvood-trógép. férfi

ÁLLAMÉ MAGYAR OPERA:
Vasárnap, május 27-én. este 8 

órakor: Dohányon vett kapitány.
MOZI:

NÉPMOZGÓ: Vetélytársak.
Előadások: kezdete: 3. 5, 7 és 9-kor 
vasárnap d. e 11-kor matiné 

MUNKÁS . MOZGÓ: Harc az 
életért. Előadások: 3. 5. 7. 9 órakor. 
Vasárnap d. e. 11-kor matiné

ÜJ IDŐK MOZGO: Május 21— 
27-ig Híradó A, B, C. Vitaminok. 
Kulturotthonok kongresszusa Böl
csődül. Ferda Hangija rajzfilm.

KOLOZS TARTOMANV VIDÉKI
ABRUDBÁNYA: Május 27-ig: 

Bátor emberek. Május 28—30: Tur- 
binka Iván, — BÁNFFYHUNYAD: 
Május 26—29: Két világ. Május 30. 
—junius 1: Áz elvarázsolt erdő. - 
DÉS: Május 26. A békéért az egész 
világon. Május 27—29: Cirkusz. — 
MAROSUJVÁR; Május. 27-ig: A 
halhatatlan zenemüvek szerzőié. 
(Musszorgszkii). Május 28—30: Az 
eskü, — NAGYENYED' Május 27- 

MOTORKERÉKPÁROSOK ÉS GÉP KOCSIVEZETÖK FIGYELMÉBE!
Junius 4-én egyhónapos motorkerékpár és személygépkocsívezetöi 

tanfolyam kezdődik a hajtási igazol vány elnyerésére.
Jelentkezni lehet naponta:

CENTRUL DE RECALIFICARE
Kolozsvár, Mócok-utja (Calea Mottior) 64. szára.

Telefon: 14—49
Ugyanott julius 2~án háromhónapos tanfolyam nyílik a hivatást® 

vezetők részére.

kerékpár, két jégszekrény és egyéb 
dolgok. Rudolf-ut 9. szám. Érdek
lődni csak vasárnap. .

RÁKÓCZI-UT elején szép csalá
di ház eladó. Cim a kiadóban. — 
SÜRGŐSEN, minden elfogadható 
árban eladó férfiszoba, ebédlő, fe
hér szoba, villanykályha. lámpák, 
és különböző háztartási cikkek. Má_- 
5us 1-utca 24. II. em.,8. — RÁDIÓ 
3+1 eladó. Fürdő-utca 16. szám, 
ajtó 2. — ELADÓ, fonott kerti-gar
nitúra, vitrin, drótfonat kerítéshez, 
Budai Napy Antal-utca 70 ajtó 2. 
— CSALÁDI HÁZ: szoba, konyha, 
éléskamra 1400 négyzetméter gyfi- 
mölcsöskerttel eladó. . Budái, Nagy 
Antal-utca 67. -s^ám. — SÜRGŐ
SEN eladó. diófurnéros vitrin, bie-- 
denneyer ruhaszekrény, előszobafal. 
Gyulai Pál-utca 7.. d. n. 2—4 kö
zött, vasáman egész nap. — ÖT 
NÉGYZETMÉTER SZÁRAZ .FAR-: 
KETT. összeszerelhető 18—20 fó- 

•lvómé'’er vaskerítés eladó., Cim a 
kiadóban.. CHERESTESIU-FÉ- 
LE ROMÁN-MAGYAR SZÓTÁR 
függelékkel,: legújabb kiadás, fran
cia irodalomtörténet eladó. Molo- 
tov-utca 18. I. emelet, ajtó 13. — 
BRÉTFÜBEN építésre alkalmas 
félholdas gyümölcsös. 14 méteres 
utcai fronttal eladó. Érdeklődők 
közöljék címüket „Doina-uton” jeli 
gére a kiadóba. — BEJÁRÓNŐT 
felveszek. Március 6-utca 3. szám 
II. em. ajtó 6. — FÉLCOLOS lán
cot sürgősen veszek. László, Closca- 
yt.; 2- — ELCSERÉLNÉM központi 
egy szoba komfortos lakásomat, 
égy szoba, .konyhás komfortossal, 
O. lorif-utca 6. I. emelet Dr. Maca
vei. 8—10-ig. — ELADÓ SZÉP 
komplett háló, antik fotelek, szek
reter. vitrin, jégszekrény. Megte
kinthető 2—5 között Kossuth La
jos-utca 52. szám — SÜRGŐSEN 
etodó kttogástalan. modern, kombi
nált szekrény. Galamb-utca 41. — 
MOTORKERÉKPÁR 125 cm’-cs, 
üzemképes eladó Érdeklődni lehet 
Zöld-utca 18. rtzám. alatt. — NŐI 
KERÉKPÁR, jó állapotban eladó. 
Sztálingrád-utca 23. (Erzsébet-ut 

■ tetején). — ; ELVESZETT egy fe
deles női karóra írisz-vonalon 
Megtalálója magas jutalomban ré
szesül Denortáltak-u+a 55. szám- 
Kiss-né], — ELCSERÉLNÉM bel
városi tágas, összkomfortos nzobá- 
ma'; Rákóczi-ut környékivel. Címe
ket ..Házaspár” jeligére a kiadóba. 
— ELADÓ kárpitozott szalongami- 
tura darabonként, is. zománcozott 
fürdőkád, nésv égős csillár. Budai 
Dcleanu-utca 48. szám. — AJTÓK, 
ablakok, különböző méretűek el
adók. Einstcin-nfca (vol! Teleki 
M.) 19 Bálint. — U.T RÖKÁMIÉ, fo- 
téllel eladó. Takc lonescu-utca 69. 
Szabó. Pata-utcaj autóbusz. — 
KOMBINÁLT gvcrmckkoc.ri sürgő
sen eladó. Malom-utca 10. ajtó 10 
— ELADÓ kétajtós jégszekrény, 
szép sezlon. Vulcan-utca 32. szám. 
— HTMZEK kézzel fehérneműt és 
blúzokat gyönyörűen és olcsón. 
Kőkert-ntca 2. szám. — DIÖGYÖ- 
KÉR-fnrncro« modern kombinál 1 
szoba, festmény', szőnyeg ég 'Ab- 
vacv fogadószobába, hallba való 
modern kárpitozott festett bútor el
adók. Closca-utca 2. (volt Bánffv) 
I. cm. ajtó 4. — ZONGORA kc- 
reszthuros. kifogástalan állapotban

URÁNIA: A kabárdai lovasok. 
Előadások kezdete: 330, 530, 730 
és 930-kor. Vasárnap d. e. 11-kor 
matiné.

VÖRÖS CSILLAG mozgó: Viha
ros napok. Előadások: 4, 6. 8 óra
kor. Vasárnap d. e. 11 órakor 
matiné.

CÁRITÓL mozgó: Az ördög völ
gye. Előadások: 3, 5. 7. 9 órakor 
vasárnap d. e. 11 órakor matiné’ 
Telefon: 24—64,

MAXIM GORKU MOZGÓ: 
Krisztina főhadnagy. Előadások; 
3. 5. 7. 9 órakor.

VÁROSAINAK MOZI MŰSORA: . 
lg: Az elvarázsolt buzaszem. Május 
28—30: Az eskü. — SZAMOSUJ
VÁR: Május ’28-ig; Figaro házas
sága. Május 29—31: Az elefánt ésa 
kötélecske. — TORDA: Május 28- 
ig: Titkos kulcs. Május 29—31:' 
Kotovszkij brigád. — ZILAH: Má
jus 23-ia: Párizs gyermeke. Május 
29-31: Mágnás Miska. — ZSIBÓ: 
Bűntelen bűnösök. Május 28—30: 
Az elefánt és a kötelecske.

éladó. Mócok-utja 90. d, u. 5—6-ig. 
— ELADOK: nagyon szép francia 
háló, hármasszekrények, könyv
szekrény. vitrin, lószőrmátrác egy 
rökámiéra való, asztalkák, könyves
polcok Rózsa-utca 1. szám. L em. 
I. — . GYÜMÖLCSÖST keresek 
bérbe, vagy megvételre. Címeket 
„Gyümölcsös” jeligére a kiadóba 
— SÜRGŐSEN eladó központi két 
szoba, konyhás, eladási engedéllyel 
bíró öröklakás 160.000 lejért. Vul- 
can ingatlan . iroda. Molotov-utca 
31; — ATTILA-UT környéki két 
szoba, konyha, fürdőszoba haszná
latos lakásomat elcserélném hason
lóGörögtemplom- és Monos+or-ut 
környéki lakással, Cim a kiadóban. 
— ELADÖ lakkcsiszol't modem, uj 
konvhabutor. Zápolva-utca 69 sz. 
— JÓKARBAN levő fekete télika- 
bó-fe*  -ennék. Farkas-utca 6. ajtó 
3. — VESZEK jókarban levő sport 
gyermekkocsit és rácsos gyermek- 
ágyat Bob-utca 4. ajtó 5. — LA- 
KÓTÁRSNÖT keresek „Belvárosi 
szoba" jeligére. — ELADÓ kombi
nált zöld szobabútor.. Kossuth La
jos-utca 5. szám. IV. emelet, ajtó 
18. d. u. 3—4 óra között.

Állami nehézipari intézméiiv 
kolozsvári szektora sürgős fel
vételre keres gyakorlattal bíró, 

gépészeti
MŰSZAKI RAJZOLÓKAT ÉS 

gépszerkesztőket 
írásbeli ajánlatok önéletrajz
zal dr. Rónai Miklóshoz jntta- 
tandők. Bethlen-utca 30. Tele

fon: 20—39.

Tartományba járó személy
gépkocsihoz 

TÁRSÜTAZÓT KERESÜNK 
Érdeklődni a Vadásztársulat
nál, Március 6-utca 5 gzám.

CONSIGNATIA
elfogad mindenféle tárgyakat. 

eladásra
December 30-utca 2. szám.

KÜLÖNLEGES LOTTÓ 
(Loio special) 

HÚZÁS MÁJUS 27-én 
Egy számmal is nyerhet! 
Egy sorsjegy ára 100 lej 

Azonnal vegye meg sorsjegyet!

KÖZPONTI LOTTÓ

A május 25-i húzás eredménye: 
70. 84, 27, 32, 30, 76; 23; 50; 58

Világosság
Felelős szerkesztő LÁZÁR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. 
emelet. Telefon: 15—35. Kiadó
hivatal: Molotov-utca 16. Tele

fon: 19—11.


